



PARLAMENTO SUAVE

Está en debate la utilidad y laboriosidad del Parlamento.

Ha poco se reclamó el despacho de algunas actas, nuevamente se trató de celebrar sesiones extraordinarias, y no quisieron velar ni madrugar los diputados, que duermen por la mañana y se huelgan de trasnoche. Con acudir a la sesión de la tarde cumplen, y no sin pesadumbre si hay a la vez una gran corrida, porque al deber cívico quedan muchas jornadas, y una corrida vistosa casi no es de este mundo.

Después, el Gobierno y los jefes de las minorías han discutido y regateado sobre las horas y fines de la labor parlamentaria. El Sr. Moret no le pone límite. Los demás no quieren que estén los diputados a disposición del Gobierno, porque sin servir al país y hasta sin servirse, les malversa los días y los afanes. Los legisladores todos, todos los grupos, siempre manejados por cinco o seis personas, disfrutan de la mayor comodidad; se les evita la deliberación y la resolución, y se ha logrado materializar la metáfora que presenta al régimen como un «mecanismo».

Después de poco, en cuanto el calor apriete, clamarán las Cámaras por las vacaciones imperiosas e indiscutibles; la duración es lo que se discute: si empiezan pronto, si se prolongan mucho, que las haya, no. Y gracias que no se pide la suspensión de la vida oficial en invierno como en verano, ya que tan inclemente como el calor es el frío.

Esto, mover la máquina del Estado, Cortes, oficinas, Tribunales, etc., sólo en las estaciones templadas, atemperar el Estado, sería un modernismo encantador; la obra positiva en la alegre primavera, y la obra negativa, debates para enterrar ministros y profetas, valistrófes, en la estación del deshielo.

Hay que proclamar el derecho a la jornada ídica: ocho horas y tantos grados. A esa y a muchas más perfecciones llegará el régimen.

Al país no le dolería que lo gobernaran placidamente, si lo gobernasen bien; y si han de gobernarlo mal, también le sirve el reposo de sus tutores.

DESDE ÁVILA

EL VIAJE DEL REY

Apresúrome a manifestar que esta crónica informativa es, en su mayor parte, producto de trabajos hechos por señores que tuvieron la admirable paciencia de investigar la historia de Ávila, desde su nacimiento hasta nuestros días, y cuyas obras he consultado para que los lectores tengan una pequeña idea de los sitios que, según el programa, va a visitar nuestro joven Monarca.

Sirva esta espontánea confesión, caso de conciencia que no todos efectuarían, para que nadie me tache de plagario.

Está enclavada la histórica Ávila de los Caballeros sobre un cerro cuyos pies baña el río Adaja, digno de ser hermano del Manzanares. (Esto no lo ha dicho ninguna historiadora; que conste.) La población moderna tiende a extenderse por Oriente, fuera de murallas. Por sus condiciones es una excelente estación veraniega.

Hay quienes dan por seguro, y de ello no respondo, que fue fundada por Alcides, hijo de Hércules Yebano, y otros por los fenicios, de los que se conservan unos toros de piedra, toscamente hechos. Otros dicen que fue fundada por el Hércules Egipcio, 1.500 años antes de Jesucristo, y no falta quien la supone obra de los cartagineses.

¿Cada quien lo averigua!
Dicen que las obras de reedificación de la muralla dieron principio, por orden del conde Ramón de Borgoña, en 3 de Mayo de 1090, terminándose en 1099. Las puertas de la muralla que más llaman la atención son las de San Vicente y Alcázar, siendo esta última en donde el síndico

del Ayuntamiento le hará entrega al Rey de las llaves de la ciudad.

Aun cuando algunos trozos de la muralla están ruinosos, no obstante ser monumento nacional, en general se halla bien conservada.

La catedral, donde se cantará un *Te Deum*, del obispo maestro abulense Victoria, está edificada en el punto más alto de la población. Fue erigida por Alfonso VI, año 1091. Obedeció sin duda su construcción al doble pensamiento de que sirviera de templo a la par que de fortaleza, por formar parte de la muralla. No obstante reunir estas dos condiciones tan opuestas, guarda entre sí perfecta armonía. La fachada principal, aun cuando de buen aspecto, resulta imperfecta por no tener concluida una de las dos torres que debían completarla.

En el salón de actos del Ayuntamiento, cuyo edificio es de piedra y de moderna construcción, se celebrarán las recepciones.

El palacio de Polentinos es hoy la Academia de Administración Militar. La fachada principal es una verdadera obra de arte. Tiene una excelente biblioteca; un gran museo, en el que figuran los aparatos y máquinas de las industrias que dentro del Ejército ejerce el mencionado Cuerpo; gabinete de física y cómodas clases. Hace poco se construyó, a pocos metros de la Academia, un magnífico pabellón.

Después de visitar la Academia, objeto principal de su visita, se dirigirá el Rey al convento de la Santa. El templo es muy sencillo, y está enclavado en el mismo sitio que ocupó la casa solariega de la familia de Santa Teresa, la mayor gloria que tiene Ávila. Su capilla, que es muy reducida, ocupa el local donde vio la luz primera.

La soberbia iglesia de la Santa, que se venera en la indicada capilla, es de talla, debida al artista Gregorio Hernández.

Allí se guardan como preciosas reliquias el dedo índice de la mano derecha de la música doctora, el baculo que llevaba en sus viajes, un rosario que usó frecuentemente, la suela de una de sus sandalias y algunas cartas originales.

Luego visitará el Rey el convento de Santo Tomás, que se encuentra fuera de murallas y que es el mejor de la ciudad. Fue fundado por orden de Hernán Núñez Anallte, tesoro de los Reyes Católicos, y en él residen los Dominicos.

Se compone de atrio, iglesia, convento con cuatro artísticos patios y una espaciosa huerta.

La sillería del coro, de nogal tallado, es obra maestra en su clase.

En este convento está enterrado, entre otros personajes, el infante D. Juan, hijo de los Reyes Católicos, y el inquisidor fray Tomás de Torquemada.

Si le da tiempo, también hará el Monarca una visita al convento de San José (vulgo la Madres). Fue el primero que fundó la reformadora del Carmelo, y se inauguró en 24 de Agosto de 1562. En su recinto y capillas están enterrados el obispo D. Alvaro de Mendoza, protector de la Santa; el hermano de ésta, Lorenzo de Cepeda y Ahumada; los confesores Gaspar Daza y Julián Dávila y Francisco Guillermo Velázquez.

En este convento se conservan también algunas reliquias de la Santa.

Doy por terminada esta crónica cinematográfica, pues aun cuando hay otros monumentos notables, me he limitado, repito, a reseñar brevemente, ya que no permite otra cosa las dimensiones de un periódico, los que visitará el Rey.

Y si hubiera padecido algún error, respondan los historiadores, no yo.

Julio ESCOBAR

Ávila, Junio 1904.

ESPAÑA Y EL VATICANO

Ayer quedó firmado el convenio con la Santa Sede sobre las Ordenes religiosas. «La Época» dice que se introducen varias modificaciones en el Concordato y se aclaran las dudas que ofrecen algunos de los preceptos de éste.

A muy poca cosa han quedado reducidos aquellos enfáticos anuncios de sorprendentes concesiones obtenidas por el Gobierno del Sr. Maura, precisamente a causa de sus relaciones cordiales con la curia romana.

Las referencias que tenemos del citado convenio no confirman, ni mucho menos, tales transacciones, ni aparecen por ninguna parte aquella actitud de firme defensa del Poder civil que los ministeriales atribuyen al presidente del Consejo.

Las modificaciones no alteran el fondo del Concordato.

La situación jurídica de las Ordenes monásticas será, sobre poco más o menos, salvo algunos detalles de escasa monta, la misma de hoy.

Podría decirse, sin exageración, que continúa el «status quo».

No hay, por consiguiente, Concordato

nuevo, como en sus irreflexivos entusiasmos llegaron los admiradores del superhombre a calificar unas humildes negociaciones cuyo fin único ha sido acallar a la opinión liberal, preocupada y sobreexcitada ante la creciente invasión de frailes y conventos.

Los clericales estaban en el secreto, y no hacían caso de las interesadas y prematuras alabanzas de los ministeriales al jefe del Gobierno.

En el debate que sobre el convenio se planteará en el Congreso veremos a lo que quedan reducidos los ponderados éxitos de la habilidad de Maura.

EL NEISMO EN SEVILLA

No ha podido ser. Los alientos prestados por el Sr. Maura—más por su significación que por su voluntad—a cuanto en España representa espíritu atávico y de reacción, prepararon a ciertos batalladores prelados y a una docena de periodistas sin periódicos para reunirse en conclave o asamblea, con la resolución de imponer a España una sana lectura «visada por el ordinario».

Conviene todas las referencias en consignar el más triste de los fracasos para el ambicioso intento de los neos, confabulados a la sombra de la Giralda.

La «buena Prensa» no se hace con homilias ni con sermones, ni con injurias y virulencias, como las del arzobispo Spínola. La «buena Prensa» no se hace con hojas de combate, repletas de odio y de dicerios, como suelen estarlo las publicaciones carlistas, integristas y de la llamada *Defensa Social*, en otros tiempos Unión Católica. La «buena Prensa» se hace con el «buen público», y el «buen público» se forma en libertad, sintiéndose respetado en sus opiniones y en sus personalidades, sin el disciplinazo sangriento del inquisidor redivo y sin la diatriba feroz de la intransigencia y el dogmatismo exasperados.

Pocos espectáculos de Prensa se han señalado con el escándalo de las batallas entre carlistas, íntegros y desíntegros. Dos o tres se han puesto y continúan porfiándose como hoja de perejil. El Padre Castilla no paró hasta que hizo condenar a Nocedal. Este, con su mayor acometividad y su ingenio verdaderamente rabelesco, ha corrido cristianamente como monjes a sus correccionarios de distinta parroquia.

Y, entretanto, en hecho de cultura, de amenidad, de información, con un par de buenas tijeras todo está terminado...

La Prensa carlista hallase reducida al artículo diario, castizo, relampagueante, pero despiadado, de *Eneas* en *El Correo Español*.

La Prensa ultramontana llévase en el pico de su pluma, chorreando donaires y «frescas», el director de *El Siglo Futuro*.

Fuera de un público de familiares y partidarios, cómo la gran masa social se dará por satisfecha con un periodismo semejante?

El intento de Sevilla es para registrarlo como una señal de los tiempos. En los del Sr. Maura da el campo esas flores... Pero, en definitiva, no es el caso para temer ni arredrarse; esta máquina de la libertad moderna es demasiado fuerte para que la desmonten un arzobispo airado y cuatro periodistas sin periódicos.

LA PRIMERA LIGA DE LA PAZ

En un antiguo código descubierto en Francia se encuentran relatados todos los estatutos de una Liga para la Paz constituida en el siglo IX.

La fundación de la misma fue completamente eclesiástica, y lo mismo que nuestros Somatenes y Hermandades, tenía por jefes a los Obispos y a los Municipios.

En cada parroquia existían dos delegados civiles, llamados *pararii*, los que centralizaban los auxilios, recibían las quejas y pedían a los criminales con la ayuda de una especie de milicia voluntaria, levantada especialmente para

la defensa de las localidades; en aquella época totalmente desamparadas a toda clase de desastres.

Esta tentativa no fue coronada por un gran éxito, porque las turbulencias de aquella época lo impedían, pero sirvió para instaurar la célebre tregua de Dios.

INCOMPETENCIA

REFORMA MILITAR

Confesamos que nuestra sorpresa ha sido profunda.

Salíamos que el general Linares no tenía las dotes de carácter de aquel Antonio de Leiva, defensor de Pavía, ni de aquellos hombres que se llamaron Álvarez de Castro y Paredes, y que hicieron gloriosas las defensas de Girona y Zaragoza.

Nos habíamos ratificado muy recientemente en nuestro ya antiguo convencimiento de que al actual ministro de la Guerra no lo llama Dios por el camino de los reformadores del Ejército.

Lo que no creíamos nunca, lo que no podíamos creer es que quien se asegura (por los libros militares) es el mejor cliente de Fernando VI, y quien hace poco con tanta determinación recorrió, en famoso viaje, nuestras plazas y fronteras, casi todas las costas del Mediterráneo y gran parte del Norte de África, pudiera un día venir al Congreso a dar un resumen de sus impresiones en este viaje de instrucción, diciendo: «Nuestra situación geográfica y la estructura de nuestro territorio son tales, que necesitamos unas defensas casi imposibles de realizarlas, aunque la nación usase en oro», añadiendo a continuación que nuestras posiciones, costas y fronteras, «todo eso, es imposible fortificarlo».

Si cualquier general, jefe u oficial español hubiera dicho o escrito esas palabras en una conferencia, en un brindis, en un folleto o en un periódico, de seguro que a estas horas estaría recluido en una fortaleza militar. Lo ha dicho el representante del Ejército ante el Parlamento, y no sólo sigue en el ministerio de la Guerra, sino que aún amenaza con conflictos políticos si las Cortes no aceptan su criterio.

Jamás se ha pronunciado nada más increíble ni más absurdo.

Porque es preciso que se sepa que, no sólo el general de Ingenieros Sr. Roldán, en su notable «Estudio estratégico de la Península Ibérica», que hoy cita nuestro querido colega «El Imparcial», ha sustentado juicios totalmente opuestos a esas apreciaciones que al general Linares lanzo desde el banco azul sobre la defensa de nuestras costas y fronteras; es que otras varias autoridades en la materia han sostenido y demostrado que nuestra nación es de las que menos necesitan gastar en obras de fortificación, para ponerse en debido estado de defensa.

En una obra que han estudiado bastantes generaciones de brillantes oficiales de nuestro Ejército, en la «Geografía militar de España y Portugal», de que es autor el teniente coronel Sr. Mariscal, se dice, entre otras muchas cosas, refiriéndose, por ejemplo, a la frontera francesa: «... nos defende una frontera naturalmente fuerte; podemos guardarla con un ejército numeroso, instruido y provisto de todo lo necesario.»

Y, finalmente, otro militar ilustre, hombre competentísimo en cuestiones de estrategia, el actual coronel jefe de la sección de Infantería de la Escuela de Tiro, D. Modesto Navarro, escribe en unos «Estudios militares» que publicó hace años: «En nuestra humilde opinión, no debe prodigarse las fortalezas artificiales en un país como el nuestro, que posee tantas naturales, de excelentes condiciones para la resistencia armada.»

Y en esa misma obra, algunas páginas después, dice el Sr. Navarro: «En suma: queremos un número limitado, pero bien distribuido, de fuertes de contención, plazas y castillos atrincherados, construidos con arreglo a los modernos preceptos del arte... pero queremos que no se abuse de la fortificación permanente, que supone un coste excesivo, y que a veces no produce las ventajas que se supone de ella.»

No hay, por lo tanto, autoridad técnica en España que haya sostenido, ni se atreva a sostener, que, ni aun usando en oro, podamos casi derrotar nuestras costas y fronteras.

RUSIA Y JAPÓN

POR TELEGRAMA

Abundancia de víveres.—Las defensas de la plaza.—Otra tentativa de embolamiento.

París 19.

Las noticias que se reciben de Puerto Arturo aseguran que la plaza tiene víveres para seis meses, y para un año si se pone a sus defensas a mitad de ración, siendo general la creencia entre los oficiales rusos de que la plaza tiene elementos sobrados para rechazar los ataques del ejército japonés.

Las avanzadas se tirotean continuamente, sobre todo al Norte de la estación de Intchansu, á tres kilómetros unas de otras.

Parece ser que los japoneses, en sus puntos más avanzados, se hallan á 25 kilómetros de la plaza; esto por lo que se refiere á las fuerzas que dirige el general Oku.

Se da por seguro que los japoneses han intentado, por cuarta vez, obstruir la entrada del puerto, lanzando cuatro brulotes, y que este nuevo intento de los marinos ha fracasado por completo.—*Havas.*

Los heridos de Wa-fan-ku.—Pérdidas de los rusos.—Los cañones japoneses

París 19.

Mil heridos rusos, entre ellos 55 oficiales, han llegado á Liao Yang.

Las bajas de éstos pasan de 2.000, entre muertos y heridos.

Se asegura que los rusos presentaron en batalla 42 batallones y 44 los japoneses, decidiendo el triunfo de los últimos los 200 cañones de tiro rápido de los mejores modelos conocidos.—*Havas.*

La escuadra de Vladivostok

Londres 19 (9 mañana).

Tokio 19.—Esta mañana ha sido vista nuevamente la escuadra rusa de Vladivostok á la altura de la isla de Yero.

No se han publicado nuevas noticias del rumbo tomado por la flota del almirante Kamimura.—*Fitzmaure.*

Un regimiento ahogado

París 19 (3,45 tarde).

Telegrafían de Mukden, con referencia á informes que pueden darse por ciertos, que á bordo de los transportes japoneses *Hilachi-Maru* y *Cado-Maru*, echados á pique por la escuadra de Vladivostok, iba un regimiento entero con su coronel y su bandera, sin que pudiera salvarse ninguno de ellos.—*Havas.*

Las próximas operaciones.—Avance del general Oku.—Stackelberg en retirada.

París 19 (9,15 mañana).

Es general la creencia de que de un momento á otro comenzarán las operaciones en grande escala.

Se dice que el general Oku avanzará hacia Kai-Chen con todas sus tropas, reforzadas por una división del primer ejército.

Las fuerzas rusas derrotadas en Wa-fan-ku van efectuando su retirada en completo orden.—*Havas.*

Movimiento de fuerzas japonesas

Liao-Yang 19.

El general Kuroki ha trasladado su cuartel general á Sionyen.

Se asegura que los cuerpos del ejército japonés se preparan á marchar sobre Hasi-Chen, y que el general ruso Stackelberg va efectuando su retirada hacia el Norte, habiendo perdido más de 3.000 soldados en la batalla de Wa-fan-ku.

Preparando el ataque.—Batalla inminente

París 19 (4,45 tarde).

Según telegrama recibido por *Le Temps*, de París, en Liao-Yang, fecha 18, los japoneses han emplazado baterías de artillería moderna, de gran alcance, entre Suchentsu y Blanningtao, no lejos de Puerto Arturo.

También los sitiados se preparan á la lucha, habiendo establecido ya una triple línea de baterías.

Sólo con enormes sacrificios por parte de los japoneses podría ser tomada la plaza.

Se supone que las fuerzas del general Oku, mas una de las divisiones del ejército de Kuroki, se dirigen á Kaiping, donde probablemente se dará una gran batalla entre las fuerzas rusas y más de cien mil japoneses.—*Havas.*

Barco á pique

Tokio 19.

El último miércoles los rusos echaron á pique el transporte japonés *Izumi-Maru*, que volvía al Japón.

El hecho ocurrió cerca de Oshima. La tripulación consiguió salvarse.—*Fabra.*

Ataque rechazado

Mukden 19.

Por noticias que se reciben de Puerto Arturo se sabe que tres batallones japoneses avanzaron el día 13 desde Saobanman hacia la bahía Luano Antuna, siendo rechazados por tropas del crucero *Nabie*, protegidas por torpederos rusos, que hicieron retroceder á los torpederos japoneses.—*Fabra.*

Barcos á pique

Tokio 20.

El jueves último los rusos echaron á pique, entre las islas de Kejima y Okushima, á los dos barcos de vela *Yanawa* y *Ansei*.

Son, pues, en número de cinco los barcos echados á pique por la escuadra de Vladivostok.—*Fabra.*

Un empréstito ruso

Berlín 20.

En los círculos financieros de esta capital se tiene por seguro que sigue gestionándose un empréstito para Rusia, que será cubierto por los capitalistas alemanes.—*Fabra.*

Agitaciones en Rusia

San Petersburgo 20.

Los recientes desórdenes de Finlandia, los tumultos de Polonia y la agitación de algunos distritos del Cáucaso, unidos á la marcha de la campaña japonesa, preocupan vivamente á la opinión.—*Fabra.*

LA GUERRA

Hay en las noticias que se reciben del teatro de la guerra indicios seguros de próximos combates entre las fuerzas rusas dirigidas por el generalísimo del Ejército moscovita y un número considerable de japoneses, que los telegramas hacen ascender á 100.000, pero que seguramente doblará en número á las primeras, á no ser que los rusos, aleccionados por las anteriores derrotas y conociendo la táctica japonesa, no opongan masas considerables, utilizando para ello los refuerzos llegados últimamente de la Siberia.

Es probable que el encuentro se verifique en Kaiping, pues se asegura que el general japonés Oku marcha sobre dicho punto con fuerzas considerables, aumentadas últimamente por una de las divisiones del ejército de Kuroki.

El encuentro, si llega á verificarse, será terrible, y nuevamente la sangre de combatientes de los dos bandos regará los campos de la Manchuria.

Por otros telegramas que publica un periódico de París, y que le envía su corresponsal de Liao-Yang, se sabe que las fuerzas aliajadas de Puerto Arturo preparan sus baterías, compuestas de cañones modernos de mucho alcance, habiendo colocado gran número de ellos entre Inchenta y Siaopingtao.

Si son ciertos los informes que se reciben de San Petersburgo, la plaza está abastecida para seis meses, y aun para el doble disminuyendo en la mitad la comida de los soldados.

No se descuidan los rusos en la defensa de la plaza, pues á pesar de considerarla ya como inexpugnable, acaban de terminar una triple línea de baterías, que probablemente serán inferiores á las japonesas, pues en éstas, por lo que se ve, aquéllas llevan una gran superioridad sobre los cañones que presentan las fuerzas rusas.

Si los japoneses se deciden á dar el asalto, las pérdidas serán enormes y no compensará seguramente á la presa. Es bien seguro que antes de ser vencidos los rusos destruirán todo el material de guerra, volarán sus barcos, y sólo encontrarán entre las trincheras que cercan la plaza un montón de ruinas y una ciudad desolada.

Puerto Arturo, que fué para China centinela avanzado en el golfo de Pe-tchili y punto estratégico de primer orden, no sería para los japoneses el puerto escogido de desembarco, pues hay que suponer que las fuerzas aliajadas aplicarían la dinamita á sus muelles, destruyendo hasta los malecones.

De la escuadra de Vladivostok apenas se tienen noticias, siendo las últimas procedentes de isla de Geso, al Norte del Japón, lo cual parece indicar que la escuadra del almirante Skrydloff intenta regresar á su antigua rada.

En "Blanco y Negro,"

Esta tarde se ha inaugurado la Exposición de sombreros organizada por nuestro querido colega *Blanco y Negro* en su palacio.

Han asistido muchas distinguidas damas, además de los expositores.

LA EXEMPERATRIZ EUGENIA

Esta mañana, á las nueve, ha salido en el rápido, con dirección á San Sebastián, la ex Emperatriz Eugenia.

Pocos minutos antes de dicha hora llegaba la augusta dama en un coche de la Casa de Alba, acompañada de D.º Sol Stuart, del duque de Alba y de la señora de Attainville, y en otro coche de la misma casa el conde del Montijo y los Sres. Píera y Lopategui.

Desde la puerta de la estación hasta el vagón se había extendido el tapiz rojo que se usa en ocasiones análogas para los Reyes.

Bajaron á despedirla SS. MM. y AA., siendo la entrevista sumamente cariñosa.

La ex Emperatriz vestía un guardapocho gris y sombrero negro de paja con gasa azul.

A la estación bajaron también muchas personas, recordando, entre otras, á la condesa de Bastago, á la duquesa de Santo Mauro, y á las marquesas de Nájera y Valdeiezcas.

También vino al gobernador civil y al conde de Seguridad, Sr. Elias.

Al arrancar el tren, el Rey saludó militarmente, y la Reina, la Princesa y las Infantas, agitando sus pañuelos para decir adiós á la augusta viajera.

TRISTES ANUNCIOS

La importación de vinos españoles en Francia amenazada gravemente

Nuestros lectores verán con dolor el informe que el celoso cónsul de España en Burdeos remite al ministerio de Estado acerca de la cosecha vinícola de Francia en 1904, y de los datos precisos que acumula y de las atinadas observaciones que expresa deduce la triste certidumbre de que si nuestros vinos tendrán este año salida para aquel mercado, ni nuestras frutas podrán ofrecer, como otras veces, compensación indirecta de esta enorme desvaloración de la balanza comercial. «En Normandía y Bretaña—dice el funcionario español—aparece este año con tal importancia la cosecha de frutas, especialmente de manzanas, que constituirá el principal consumo, viniendo á disminuir el elemento vino.»

Intereses principalísimos de nuestra vida nacional los agrícolas, no tienen hasta ahora en las masas políticas la necesaria fuerza de proyección que de diez años á esta parte tuvieron nuestros vecinos, llegando con Méline á su apogeo, y haciendo con un clima más ingrato y un suelo más frío el milagro que ahora cuenta nuestro cónsul, de dolorosísimo efecto en nuestros campos, pero enorgullecedor, ciertamente, para los franceses.

Vea el Gobierno cómo tras de una calamidad que nos abruma, llega otra mayor que nos aflige, y al propio tiempo que necesidades también económicas, pero de otro orden, son desatendidas en absoluto por el Ministerio, las Cortes dan el golpe de muerte á los intereses de la viticultura y de la industria vinícola. Donosa oportunidad la de la nueva ley del Sr. Ossa, si se tiene presente el concienzudo informe del representante comercial de España en Burdeos.

Véase ahora en qué términos se expresa en el citado documento:

«Siendo la viticultura y el comercio de vinos una de las primeras riquezas de Francia, es natural que cada año, desde el final de la primavera, la atención de todo el país esté fija en cómo la cosecha vinícola se prepara, por la influencia tan importante y general que ejerce en la vida económica de la nación, siendo hija tal concepción de lo más notable la remitiación que tiene con respecto á las demás categorías de comercio y de muchas industrias.

Por nuestra parte, no es menos natural que con el mayor interés nos preocupemos cada año, y cuanto antes, del resultado probable de las cosechas de vinos en Francia, por la influencia que igualmente ejercen con respecto á nuestra exportación, y porque, como consecuencia de lo mismo, acaban por ser reguladoras de nuestras propias cotizaciones.

En tal concepto, y preocupándonos de los intereses de España, hemos seguido paso á paso el desarrollo del vinífero, hasta llegar hoy á poder formular opiniones de lo que será la cosecha de 1904 en este país, cuyo resultado es ya seguro que será de lo más satisfactorio, sin que, aparte del daño que de aquí á Septiembre puedan causar las enfermedades criptogámicas, sean probables ninguna otra clase de contingencias.

En efecto, aunque aun no ha formulado la Sección de Agricultura la estadística previa que establece cada año, noticias fidedignas que nos confirman las impresiones que del congreso nacional del comercio de vinos que acaba de celebrarse en París nos trae el vicecónsul en ésta, D. Antonio Sánchez Cebradillo, que en concepto de delegado por París y por Burdeos ha asistido á dicho congreso, nos permiten asegurar que la «próxima cosecha será tan importante que no sólo bastará para el consumo y la exportación, sino que excederá del conjunto de las necesidades de Francia; por una parte, la cosecha de frutas, y principalmente de manzanas, aparece este año con tal importancia, que constituirá el principal consumo de regiones como la Bretaña y la Normandía, viniendo, por lo tanto, á aumentar la cantidad de caldos y á disminuir el empleo del elemento «vino», de lo que resultará un exceso de producción» con todas sus consecuencias para las transacciones eventuales de Francia con España, que, por desgracia, se volverán á ver de nuevo reducidas á la más mínima expresión en la próxima campaña de 1904-1905.

Con tales motivos vuelve á aparecer con toda su intensidad la herrera creada á nuestros vinos por el actual arancel francés, constituida, no sólo por el alto tipo que devengon, sino por la baja é injustificada escala alcohólica á que están sometidos, lo cual no quita, á pesar de la más abundante cosecha, que «siempre nos comprará Francia nuestros vinos de buen color y de alta graduación»; pero dicha doble herrera es un impedimento, y tan grande, que no es ya sólo preocupación del exportador español, sino del comercio francés, que, aun necesitando para apropiarse sus tipos al gusto de diversos merca-

dos, tiene, no obstante, que abstenerse de emplearlos, por el alto precio á que los referidos caldos llegan á este país.

En el orden económico y en el de la gestión profesional de nuestros viticultores, se hace necesario de más en más hacernos saber cada año, y con tiempo, la situación eventual del mercado francés; esa es la razón de ser de estos apuntes, y tanto más necesario dicho conocimiento para nuestro comercio, que simultáneamente ha de preocuparse en cada campaña de las probabilidades de la exportación en relación con la influencia que la cosecha francesa ejerce en los mercados del mundo entero, y en ésta, además, con las consecuencias y la evolución que ha de ejercer la nueva ley sobre los alcoholes, sin olvidar el que por muy favorable que también en España se presente la próxima cosecha, ha de verse más ó menos mermada por la extensión de la plaga filóxerica y sus consecuencias.

Del conjunto de todos estos elementos aparece más que nunca indispensable que el viticultor y el exportador tengan ya en cuenta lo que ha de ser la cosecha de 1904, para que, en cuanto posible sea, «orienten la vendimia y los negocios» por las vías que las circunstancias les señalan, y puedan con previsión defender sus cuantiosos intereses.»

EL CATALANISMO EN TELÉGRAFOS

El Sr. Mauri ha puesto esta mañana á la firma de S. M. el decreto, aprobado en el Consejo de ayer, permitiendo la comunicación telegráfica y telefónica de todos los dialectos que se hablan en España, y otros varios autorizando al ministro de Hacienda para que presente á las Cortes proyectos de créditos supletorios.

MARINA

Este mañana ha llegado á Madrid una numerosa Comisión de Cartagena, compuesta de los Sres. D. Juan Sánchez Domenech, alcalde; don Salvador Castelo, síndico del Ayuntamiento, y D. Juan Palacios, secretario de dicha corporación; D. Félix Martínez, en representación de la Sociedad Económica de Amigos del País; don José María Pelegrín, en la de la Cámara de Comercio y en la del Sindicato Minero de la provincia; D. Francisco Conesa Balanza, en la del Círculo Liberal Dinástico; D. Leopoldo Cándido, en la del Círculo Ateneo; D. Augusto de Nordenfeld, en la de la Sociedad de Propietarios; don Ramón Cendra, como exalcalde de Cartagena; D. Diego Canova, como gerente de la Sociedad de Ensayos y Saneamiento de Cartagena; don Carlos Callz, como propietario, y D. Luis Augusto, como exensador por la provincia. La Comisión de obreros de la Maestranza la componen cinco individuos, llamados D. Tomás Cabas, don Daniel Andreu, D. Francisco García, D. Pedro García Pérez y D. José María Martínez.

La Comisión, acompañada de los diputados y senadores por la provincia, visitará mañana á los señores presidente del Consejo y ministro de Marina, para gestionar del Gobierno de Su Majestad que el arsenal de Cartagena continúe con su actual Maestranza, y que se dedique al mismo la atención que merece, dada su extraordinaria importancia y su situación en el Mediterráneo.

LOS ALCOHOLEROS EN PALACIO

Para esta mañana, á las doce menos cuarto estaban citados los alcoholeros, con objeto de ser recibidos en audiencia por S. M.; pero dicha audiencia no ha podido celebrarse hasta las dos de la tarde.

Pocos minutos después de esta hora entraba una numerosa Comisión, presidida por el señor Madotell, á las Rejas Habituadas.

El Rey, que vestía uniforme de capitán general, los recibió afectuosamente, oyendo con grandes muestras de interés sus razonadas quejas.

Los alcoholeros rogaron á S. M. que les sirviera de intermedario para que el proyecto se discutiera con toda amplitud en el Senado, aplazándolo para el otoño, si fuera preciso.

Así lo prometió S. M., diciendo que transmitiría el ruego á su Gobierno.

Como dijese el Rey que se extrañaba de que no se hubiese verificado esto así en el Congreso, por ser el deber de los diputados de la Nación defender los intereses de sus respectivas regiones, uno de los comisionados hubo de observar que así debería ser, en efecto; pero que, en las costumbres políticas, los diputados, antes que de la Nación, lo son de sus partidos, y que cuando el jefe de la mayoría ordena que se vote en un determinado sentido, desaparecen en absoluto los intereses regionales.

El Rey les rogó que comunicasen por escrito al duque de Sotomayor la nota detallada de sus peticiones.

Así se lo prometieron, acordando reunirse para ello esta noche y mañana, á las diez de la misma.

Los comisionados, en número de 36, salieron del Regio alcazar á las tres y cuarto de la tarde, representando, entre otras, á las provincias siguientes: Madrid, Barcelona, Valencia, Jarragón, Logroño, Bilbao, San Sebastián, Cádiz, Málaga, Valladolid, Lérida, Córdoba y Zamora.

Este tarde visitarán también al conde de Esleben Collantes y á otros senadores.

LOS CRÍMENES DE UN PROCURADOR

ROBO Y ASESINATO

POR TELEGRAMA

Desaparición misteriosa.— Descubrimiento de un crimen.— Procurador, concejal y asesino.— Camino de América.

Lugo 20 (10 mañana).

El periódico *El Regional* daba cuenta días pasados de la desaparición misteriosa de D. Antonio Ledó, muy conocido en esta capital por llevar en ella más de seis años de residencia y ser persona de inmejorables costumbres y buena posición social.

Como el Sr. Ledó acostumbraba a llevar encima fuertes sumas, su ausencia prolongada llegó a inspirar serias inquietudes a las personas que frecuentaban su amistad, adquiriendo cuerpo el rumor de que había sido víctima de un asesinato ó un secuestro.

Con la ausencia del Sr. Ledó coincidió la desaparición sospechosa de D. Abelardo Taboada, procurador de la Audiencia y concejal elegido en la última renovación, cuyos negocios habían sufrido grandes contratiempos.

El Juzgado dispuso entonces que se girase una visita ocular al despacho del procurador, cuyo paradero se ignoraba, verificándose esta ayer y asistiendo a ella la autoridad judicial y gubernativa.

El registro confirmó desde el primer momento la sospecha. En el sillón del despacho se veían grandes manchas de sangre y sobre la mesa un martillo, que apareció igualmente manchado.

Era indudable que allí se había perpetrado el crimen y que la víctima no estaba acaso muy lejos.

El Juzgado prosiguió el reconocimiento, reconociendo las cuadras de la casa, y últimamente la bodega, donde, envuelto en aspilleras, se halló el cadáver del Sr. Ledó.

Comprobado el crimen, el primer movimiento de la justicia fué buscar al criminal; pero no fué posible capturarlo, por haber embarcado para América, a bordo de un vapor alemán.

Se dice que el mismo día en que realizó el crimen estuvo en la sesión del Ayuntamiento, tomando parte en sus deliberaciones.—C.

Indignación popular.— Más noticias.— Elagos al gobernador

Lugo 20 (11,30 noche).

A medida que se conocen detalles de este espantoso crimen aumenta la indignación pública. En Calés, Plazas y en todas partes no se habla de otra cosa.

Créese que el matador tiene cómplices, pues se le supone poco valor para haber realizado el crimen sin auxilio de otra ó otras personas.

Se ha encontrado el sumbrero de la víctima, que estaba colgado en la percha.

Al salir el cadáver para el cementerio, de la misma casa del crimen la indignación subió de punto, viéndose a algunas personas en el acto fúnebre—que resultó triste é imponente—dispuestas a lynchar al asesino Taboada, si se hubiera encontrado en Lugo.

Taboada es natural de Coruña, hace pocos años que residía en Lugo y es hermano político de la duquesa de la posada en que se alojaba Ledó.

Taboada hace ya algún tiempo que llevaba una vida de gran desorden.

La creencia general es que Ledó fué citado por Taboada para proponerle un negocio ventajoso, con el propósito de arrebatárselo las 7.500 pesetas que solía llevar en el bolsillo; que Ledó se resistió a entregarlas, y que en tal momento fué asesinado.

Parece que el crimen estaba bien premeditado, porque el autor consiguió que saliese su mujer y la criada días antes del crimen para un pueblo cercano.

Dícese que ha sido decretada la prisión de ambas.

Al lugar del suceso han concurrido el presidente y el teniente fiscal de esta Audiencia, el juez, el gobernador y el alcalde, todos los cuales asistieron, después de las siete de la tarde, á la autopsia del cadáver, practicada por los forenses.

De esta importante diligencia resulta que el cadáver tenía un martillazo en el parietal izquierdo, que le causó la muerte instantánea, y otro martillazo que le hizo caer de la silla en que estaba éste, situado en la parte superior de la cabeza.

En los bolsillos le fueron encontradas á la víctima 10 pesetas en metálico, y en la cartera sólo había la cédula personal.

Se elogia la gestión del gobernador, que personalmente hizo toda clase de averiguaciones, recorriendo á los desahos de la opinión.—C.

AYUNTAMIENTO

Los Jardines del Buen Retiro

Este mañana, á las doce, se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar de la cuestión de los Jardines.

El alcalde dió cuenta de sus gestiones acerca del Sr. Mañra, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Manifesta el Sr. Gálvez Holguín que de la promesa convenida con el Gobierno debería obtenerse las mayores ventajas posibles, pues para el nuevo edificio de Co-

rrcos sólo son necesarios 8.000 metros cuadrados, y los Jardines tienen 13.000.

Solicita el pleno dominio del Parque de Madrid, y presenta una proposición, que firman también otros concejales, en la que constan dichas peticiones.

El Sr. Ruiz Jiménez pronuncia un extenso discurso, haciendo constar que el code en esta cuestión es para que los obreros madrileños no se vean privados de trabajo en el mes de Octubre, aunque demostrando histórica y legalmente que al pueblo de Madrid no se le podía privar de los Jardines mientras el Municipio cumpliera las condiciones estipuladas para conservarlas.

Pide que ya que el Estado va á construir la nueva casa de Correos en los Jardines, que pague los terrenos al Ayuntamiento, y así lo solicita dicho concejal en una proposición que presenta á la Mesa.

Intervienen los Sres. Suárez Inclán y Ruiz de Grijalba, abundando este señor en las manifestaciones expuestas por el alcalde y mostrándose conforme con la costión, porque con ello gana Madrid un magnífico edificio, el Ayuntamiento más de tres millones y medio de pesetas con la venta de los terrenos sobrantes, y además obtendrá trabajo infinidad de obreros tan pronto como den comienzo las obras.

Intiste el Sr. Ruiz Jiménez en sus manifestaciones anteriores.

Se toma en consideración la proposición del Sr. Gálvez Holguín, en votación nominal, por 22 votos contra 15.

Explica el Sr. Morayta su voto en contra de la costión.

También lo hacen el Sr. De Gabriel, que está por la costión, y los Sres. Quiñós, Fischer y Bas, que se manifiestan en contra.

Queda aprobada la proposición del señor Gálvez Holguín por 19 votos contra 13, y se levanta la sesión á las tres.

Para evitar enojosas reclamaciones, debemos de advertir que no serán devueltos los originales que se nos envíen.

DE ESTADO

Firma y acuerdos

Hoy ha firmado S. M. un Real decreto autorizando al ministro para presentar á las Cortes el convenio celebrado entre Su Santidad Pio X y España, introduciendo algunas reformas en el Concordato.

Solemnidad palatina

S. M. el Rey ha señalado el martes 28 del actual para imponer por sí mismo las bandes de las grandes cruces de Carlos III é Isabel la Católica á los que han sido objeto de tan alta distinción últimamente.

Se trata de reanudar las antiguas ceremonias, hoy por completo en desuso, pues desde los tiempos de Fernando VII no se habían impuesto las insignias con arreglo á las formas ceremoniales de los Estatutos.

Segun éstas, congregados en la cámara Regia los caballeros, grandes cruces y encomendados de ambos insignes Ordenes, y con la presencia del arzobispo de Toledo, D. Alfonso XIII, por su propia mano, condecorará á los primeros, y el cardenal arzobispo á los comendadores, en nombre de S. M. y á su presencia.

Para mayor brillo del acto serán invitados todos los caballeros de estas Ordenes, y por el ministerio de la Gobernación se han circulado los avisos á los interesados.

Deferencia papal

Su Santidad ha concedido un privilegio especial de misas á las Ordenes militares.

LA CUESTIÓN PERDICARIS

POR TELEGRAMA

Nuevas exigencias de Rausuli.— Aechando á los europeos

Ceiza 20 (12,15 tarde).

Noticias que trans vienen desde Tetuán, dicen que hay nuevas exigencias de Rausuli á Mohamed Torres.

Además de 50.000 duros en plata y 20.000 en oro, pide aquél la libertad de 24 presos adictos suyos, que están en las mazmorras de Tetuán y Tánger, y que sean encarcelados ciertos personajes, enemigos suyos.

En las habillas reina tranquilidad. Se dice que los bandidos acechan á los europeos, con intención de secuestrarlos.

El éxito del secuestro de Perdicaris y Varley los ha envuelto enojo.—C.

El pleito del rescate.— Disposiciones de Mahomed Torres.— La escuadra yanqui á Tánger.

Tánger 20 (10,30 mañana).

Precedentes de Tetuán han llegado á ésta más presas perdicarias del Rausuli. La impresión general es que los secuestrados serán rescatados el miércoles, aunque no es posible afirmarlo definitivamente, pues no depende que esto suceda solamente del Rausuli, sino de los jefes de las

habillas que le rodean, que quizá puedan formular nuevas exigencias, entorpeciendo las negociaciones, como ha ocurrido hasta ahora. En este caso aumentarían las dificultades para solucionar el conflicto.

Al objeto de evitar nuevas intransigencias de la gente de Rausuli, ha ordenado Torres que las tropas llegadas últimamente se dispongan á salir para Adgerout, á fin de unirse á las fuerzas imperiales que van á atacar al Roguif y á Bu-Amema en las alcazabas de Sidi-Melul y Zeluan.

En virtud de quejas recibidas, se ha aumentado hoy con 500 moros del Riff la Vigilancia de la población.

Se cree probable que la escuadra norteamericana que estaba en Lisboa, y que se espera hoy en Gibraltar, venga á Tánger.—C.

Telegramas sueltos

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Jira socialista

Vigo 20 (2,40 mañana).

Trescientos individuos pertenecientes á la Juventud Socialista de Vigo han marchado á Cangas en dos vaporcitos. Allí se les unieron representantes de otros pueblos, que llevaban banderas.

Durante la jira se pronunciaron muchos discursos en pro de la causa socialista, y se dieron vivas.

El orfeón obrero cantó el Himno socialista.

Propaganda federal.— Mitin.— Simpatías hacia los obreros anarquistas

Córdoba 20 (2,10 mañana).

En el correo de Madrid han llegado los federales D. Jerónimo Palma, Sr. García López, don Félix Jaime y D. Manuel de la Torre, para comenzar la excursión de propaganda republicana federal en Andalucía.

En la estación esperaban á los viajeros muchos correligionarios, entre ellos numerosos socios de la Juventud Republicana.

En la Fonda Suiza, donde se hospedan, recibieron las Comisiones de varios pueblos de la provincia.

A las cinco de la tarde se celebró un mitin en el teatro del Gran Capitán, que estaba literalmente lleno.

Luis Valenzuela hizo la presentación de los expedicionarios.

Todos los oradores manifestaron sus simpatías hacia el elemento obrero, y especialmente hacia los obreros de una parte de Andalucía.

Por la noche hubo banquete en el café Suizo, que estuvo muy animado.

Después visitaron el Centro de la Juventud Republicana.

Latorre regresó á Madrid en el expreso, y los demás continúan su viaje de propaganda por esta comarca.—C.

Los obreros agrícolas.— Conferencia con el alcalde

Jerez de la Frontera 20 (6 mañana).

Ayer, en el despacho del alcalde, se ha celebrado una conferencia entre el alcalde y varios individuos de la Junta directiva del gremio de labradores. Ignórase lo que han tratado, dada la gran reserva de los conferenciados.

Al ser interrogado el alcalde, evadió toda contestación, diciendo que la autoridad trata por todos los medios evitar la huelga que se avecina.—C.

Un nuevo senador

Valladolid 20 (3 mañana).

Ha sido elegido senador del reino por esta provincia económica, en la elección parcial verificada ayer, el obispo electo de Ávila.

Asociación de viticultores

Valladolid 20 (2,30 mañana).

Los viticultores de la provincia se han constituido en Asociación, en reunión celebrada entre labradores, sin discursos. Tomáronse todos los acuerdos por unanimidad, y asistieron representaciones de diversos pueblos.—C.

Peticiones de los dependientes de comercio

Vigo 20 (2,25 mañana).

Se ha celebrado una reunión magna de todos los dependientes de comercio y han acordado pedir á sus principales la limitación de las horas de trabajo.

Quedaron nombradas Comisiones por los representantes de los distintos gremios reunidos, para que se entiendan con sus jefes.

De no acceder éstos, los dependientes irán á la huelga.

Contra un empresario

Zaragoza 20 (9 mañana).

Un grupo de muchachos se entretuvo en apedrear la casa en que se hospeda el empresario de la Plaza de Toros.

Los ferretos de las tiendas inmediatas y algunos arcos voltaicos quedaron destrozados á consecuencia de la pedrea.

La circulación de tranvías quedó interrumpida.

La Guardia civil disolvió á los alborotadores. No hubo desgracias personales.—C.

El sacerdote fugado

Sévilla 19 (10,15 noche).

Después de minuciosas investigaciones ha podido comprobarse la certeza del rumor relativo

á la fuga de un sacerdote con una bella señorita de esta capital.

El sacerdote se llama D. Sebastián Andújar, y era actualmente párroco de Santa Cruz.

Se ha comprobado también que era confesor de la señorita con quien se ha fugado.

Supónese que la pareja se ha embarcado en Gibraltar, con rumbo á América.—C.

Una procesión y un mitin republicano

Burgos 20 (11 mañana).

Llama poderosamente la atención que habiéndose verificado ayer dos actos de tan distinta significación, como la concurrida procesión anual y el imponente mitin republicano, no hubiese incidido alguno: siendo, por lo tanto, innecesarias las medidas de precaución adoptadas por las autoridades.

El banquete republicano se celebrará hoy á las doce.

Los salones del Circolo son insuficientes para tantos concurrentes.—C.

Ante la tumba de Ruiz Zorrilla.—En el solar del Cid.—Visitando los templos.

Burgos 20 (12,10 tarde).

El Sr. Salmerón y sus compañeros han visitado la tumba de D. Manuel Ruiz Zorrilla y después el solar del Cid Campeador, la catedral y la iglesia de San Nicolás, que está ruinosa.

A las peticiones que le hicieron, Salmerón prometió ocuparse de este asunto con el Gobierno para que se restaurase este artístico templo.

Ahora acuden al banquete, á que asisten cerca de 240 comensales.—C.

TRIBUNALES DE JUSTICIA

El corazón y el Código.—Caso estupendo de estado civil.— ¡Bien por el Jurado!

La humanidad, arrojando su honor, su libertad y sus alegrías por las siete ventanas de los pecados capitales, ha presentado esta tarde á los ojos del curioso observador que recorre las Salas de justicia en busca de documentos humanos, un caso singular, en que se evidencia que la ley y la moral, lo bueno y lo justo no suelen marchar por cauces paralelos.

Una mujer joven, andrajosa, de aspecto famélico, se sentaba en el banquillo, á uno de los lados del estrado de la sección segunda. Sobre el regazo de la pobre mujer, la figura diminuta, amarillenta, catéxica, de una criaturita de algunos meses, vestida con remendados harapos.

Al otro lado de la barra, y también en calidad de procesados, una pareja de artesanos de los barrios bajos, un matrimonio no legalizado: Antonio Salado y Nicolasa Pérez.

Vivían los tres acusados en diferentes cuartos de una humilde casa de vecindad de la calle del Sombrerete, cuando Balbina Leona dió á luz, por el mes de Enero del año último, el niño que, durmiendo el sueño de los ángeles, ha asistido hoy, en brazos de su madre, al lugar donde los hombres administran justicia á los hombres.

Balbina Leona es casada y separada amistosamente de su marido, y fruto de un deslizo, en el que fué cóautor cierto garrido soldado de Artillería, es aquel niño, al que pretendió inscribir en el Registro civil.

Como lo que Balbina Leona pretendía no era posible legalmente, pensó en abandonar á su hijo en el arroyo ó depositarlo en la Inclusa; pero Antonio Salado y su compañera Nicolasa quisieron recoger á aquella criatura y prohijerla. Consultaron el caso con un curial, que, como decía en su intención el defensor, Sr. Díaz Valero, no sabía de Derecho más que los mismos procesados, y el zurupeto de la jurisdicción diputado por fécul y hacedero el caso.

Total: que el niño de Balbina fué inscrito en el Registro como hijo de Antonio Salado y de Nicolasa Pérez, y, lo que fué peor, en la inscripción se declaró que la criaturita era hijo legítimo de los caritativos adoptantes.

Un anónimo, no se sabe si del ausente marido de Balbina, descubrió el lío jurídico que el corazón, bien dirigido, y la ley, mal aplicada, habían formado, y vino el proceso y el juicio oral que se ha celebrado esta tarde.

Desde el primer momento se observó en la Sala un ambiente de misericordia para los procesados. El fiscal mismo, Sr. Medrano, parecía conmovido. Bajo la plaza fulgurante del Ministerio público se comprendía que ojalitaba de emoción el órgano donde la sabiduría popular ha colocado los sentimientos de la humanidad.

Los defensores, Sres. Díaz Valero y Ferrero abogaron, respectivamente, por el matrimonio filantrópico y por la madre pecadora, pronunciando sentidos informes, que anancaron lágrimas á los acusados y á algunos señores jurados. Y después de un breve resumen del presidente del Tribunal, el jurado deliberó corto rato y declaró inculpaes á los procesados.

Abrazos y sollozos de agradecimiento fueron el premio que los procesados dieron á sus defensores.

Y mientras Nicolasa Pérez, que es cigarrera, celebraba su absolución repartiendo pitillos entre abogados, periodistas y curiosos, un niño de tres años sostenía en sus brazos á la tierna criatura (que ha venido á ser como el cuerpo del delito en este proceso), á la vez que enjugaba el rostro livido y sudoroso de la desdichada Balbina Leona. Era el hijo legítimo de ésta, que consolaba á su madre, á la vez que emparaba al que las leyes de los hombres quieren negar el divino derecho de la ley natural, restablecido por los jurados del distinto del Hospital.

¡Bien por el Jurado!

FIESTAS ARISTOCRÁTICAS



EL SALÓN DEL PALACIO DE CERRALBO, DONDE SE CELEBRÓ LA FIESTA DE ANTEAÑOCHÉ

orden estrecho de administración. Pero con la ida que llevaba quedaria todo el caudal liquidado en media docena de años. Tarde vió el lion el abismo en que habia de caer; pero aún podía salvar una parte del haber patrimonial si se plantaba en firme y ponía un freno á sus desórdenes. Sobre esto le habló con cariñosa severidad un día su amigo Beramendi; tan instructivo fué el sermón, exégesis de aquella sociedad y de otras más próximas á la nuestra, que la historia se dignó traerlo acá y hacerlo suyo.

*

«Estás arruinado, Guillermo, y sólo trazando una raya muy gorda en tu vida, con propósito de cambiar ésta radicalmente, podrás salvar lo preciso para vivir con decencia, sin locuras. Dices que aún cuentas con la herencia de tu tío el marqués de Benavarre, y con ese monte de la sierra de Guara, que denunciado ya como terreno carbonífero, puede ser para tí un monte de oro. No te fies, Guillermo; tu tío puede cambiar de propósito, si llega á enterarse de los humos que gastas, y en el monte no pongas tus esperanzas: una vez entre mil dejan de salir fallidas las ilusiones de los mineros. Déjate, pues, de montes de oro y de ríos de plata, y hazte cargo de la realidad, y oye bien lo que voy á decirte, que es duro, muy duro, pero saludable. Por algo soy el amigo que más te quiere.

La vida que vienes haciendo del 50 acá es enteramente estúpida; tu conducta es la de un idiota. Imbecilidad pura es tu vida, y así la llamo pensando que todavía no la califico tan severamente como merece. Y voy más allá, Guillermo: sostengo que no hay derecho á vivir así. Se dice que cada cual hace de su dinero, de su tiempo y de su salud lo que quiere; y yo afirmo que eso no puede ser.

En el dinero, en el tiempo y en la salud de cada persona hay una parte que pertenece al conjunto, y al conjunto no podemos escatimarla... Una parte de nosotros no es nuestra, es de la totalidad, y á la totalidad hay que dársela. ¿Qué? ¿Te asombra? ¿No entiendes lo que digo? Pues lo repito, y añado que están por hacer las leyes que determinen esa parte de nosotros mismos perteneciente al acervo común, y que ordenen la forma y manera de que los demás, todos, le quiten á cada cual esa partija que indebidamente retiene. Las leyes que faltan, se harán: ni tú ni yo lo veremos, pero cree que se harán... Y mientras las leyes vienen, debemos anticipar su cumplimiento con algo que se parezca á la ley nonnata. Tú, Guillermo, eres idiota y criminal, porque gastas todo tu dinero, todo tu tiempo y toda tu salud en no hacer nada que conduzca al bien general. El que no hace nada, absolutamente nada, debe desaparecer, ó merece que le tosen los bienes que derrocha sin ventaja suya ni de los demás. Me dirás que yo soy lo mismo que tú, que vivo en grande, sin trabajar ni producir cosa alguna. Estás equivocado: yo hago algo, no todo lo que debo; pero con un poquito de acción útil cumplo la ley, y no soy, como tú, materia inerte en la Humanidad. Yo gasto parte de las rentas de mi mujer en vivir bien y decorosamente, sin escarnecer con un lujo desfachatado á esta familia española, compuesta de pobres en su gran mayoría. Yo no cultivo mis tierras, no ejerzo ninguna profesión ni oficio; pero no puede decirse de mí que nada produzco. Yo he producido un hijo, y en criarle y educarle para que sea ilustrado, saludable y hombre de bien pongo todo mi espíritu y empleo casi todas las horas del día. ¿Qué... te ries? ¿Te parece poco?

No me interrumpas... déjame seguir. Voy á contar por los dedos... por los dedos no, pues son pocos para tan larga cuenta... Voy á recordarte los crímenes de imbecilidad que has cometido, para que te horrorices: cubrir de piedras preciosas el seno hiperbólico de la Navalcarazo, que te lo agradeció diciendo, al mes de romper contigo, que eras un niño de la Doctrina Cristiana. Para pagarle á Samper toda aquella quincafila fina, tuviste que hipotecar dos dehesas... á dehesa por pecho. Sigo: no fué menor imbecilidad regalarle á Pepa la Sevillana una casa de tres pisos en la calle de Belén. Habrías cumplido con una casa de muñecas... para jugar á los compromisos... Imbecilidad de marca mayor, los convites de docientos personas que dabas en tu finca de Aranjuez; con tren especial, comilonas servidas por Lhardy, y champaña de la señora viuda de Cluquét á todo pasto... En tus chapuzones con la de Cardena no pudiste deslumbrar á ésta con alardes de lujo insensato, porque ella es más rica que tú, como diez veces más rica. Pero de aquella fecha data tu furor de coches y caballos, que luego llevaste al delirio en tiempo de la Villaverdeja, grande apasionada de las cosas hípias y cocheriles. El colmo del idiotismo veo en tu afán de pasear por Madrid trenes lujosos, y la misma Villaverdeja ó la Belví de la Jara, no estoy bien seguro, te hizo justicia poniéndote el apodo de *Faetanto*. Te han hecho un daño inmenso tus viajes anuales á París, y el flujo de imitar las opulencias que has visto en aquella capital. Bien podrías haberte lucido discretamente en este coronado villorrio, sin importar las grandezas que allí son proporcionadas y aquí desmedidas. Añadiendo á estas locuras el bosteo de tu casa, tus almuerzos y cenas, tu protección á innumerables vagos que, adulándote, te trastornan y con astutas soclinas te saquean, tenemos, mi querido Guillermo, que el Bobo de Corta es un sábio comparado contigo.

Pero el punto en donde llegas á la suprema imbecilidad y al idiotismo más perfecto, lo vemos en tu enredo con la Montecorgaz. Si en otros amores te arruinabas neciamente, al menos veías satisfecha tu vanidad. Los brillantes de la

O'Donnell

por GALDOS

Tomo XXXV de los Episodios Nacionales, y V de la cuarta serie.— Aparecerá en las librerías el día 25 de este mes.

Gracias á la bondad del gran novelista español podemos anticipar á nuestros lectores uno de los más hermosos fragmentos del nuevo Episodio:

Guillermo de Aransis, marqués de Loarre por sucesión directa, conde de Sámames y de Perpelli por su parte en la herencia de San Salomé, era un joven de excelentes prendas, corazón bueno, inteligencia viva; prendas hay que se hallaban en él ahogadas, ó por lo menos comprimidas debajo del avasallador prurito de elegancia. Resplandor de la belleza es la elegancia, y como tal no puede negársele la casta divina; pero cuando al puro fin de elegancia se subordina toda la existencia, alma, cuerpo, voluntad, pensamientos, sobreviene una deformación del ser, horrible y lastimosa, aunque, en apariencia, no caiga dentro del espacio de la fealdad. Dotado de atractivos, hermosa figura, palabra fácil y seductora, no veía más que para agregar á su persona todos los ornamentos y toda la exterioridad que habia de darle brillo y supremacía evidentes entre los individuos de su clase. Exaltado su amor propio, no reparaba en medios

para obtener tal supremacía y hacerla indiscutible; sus trajes habian de ser los más notorios por el sello de la personalidad, siguiendo la moda con el precepto sutil de acatarla sin parecerse á los que ciegamente la seguían. Habia de ser lo suyo distinto de lo general, sin disonancia, ó con sólo una disonancia que, por muy discreta, llevaba en sí la deseada y siempre perseguida superioridad. Se preciaba, ó de inventar algo en el arte de vestir, ó de ser el primero que importase de los talleres parisienses las formas nuevas, cuidando de presentarlas modificadas por su gusto propio antes que el uso de los demás las generalizara. En todo esto, para que resultase verdadera elegancia, la naturalidad sin estudio alejaba toda sombra de afectación.

A estos primores del vestir seguían los del andar en coche. Muy santo y muy bueno, legítimo á todas luces, es que no salgan á pie los ricos, y que gasten coche para su comodidad, decoro y recreo; pero que se pasen el día ostentando formas y estilos nuevos de carruajes, guiándolos con más trabajo de cocheros que descanso de señores, es un extremo de vanidad rayano en la tontería. El elegante toma con esto un carácter profesional, siente sobre sí la mirada crítica y exigente del público; ha de divertirse antes que divertirse; los bonitos caballos de tiro y de silla pregonan su riqueza y buen gusto, y al fin se estima y alaba más la gallardía de sus bestias que la suya propia.

Naturalmente; las vanidades del orden santuario iban á resumirse y coronarse en la vanidad amorosa Aransis llegó á creer que uno de los principales fines de la Humanidad era que se prendasen de él todas las mujeres hermosas que en Madrid habia. Lo consideraba en ellas como una obligación, y en sí como un cumplimiento

de las leyes de su destino. Con todas entraba, alcurniadas y plebeyas, más afortunado tal vez en las zonas altas que en las medias de la sociedad, por venir esta corrupción de arriba para abajo, cosa, en verdad, que no es nueva en la historia de los pueblos. Imposible referir todas las proezas de amor con que ilustró su juventud el marqués de Loarre, y, sobre difícil, la estadística sería poco interesante, por carecer estas aventuras, en el prosaico siglo XIX, de la poesía erótica y caballerescas que en edades de más duras costumbres tuvieron. La tolerancia de hecho encubierta con la gatzmoferia pública, la flexibilidad moral y el culto frío y de pura fórmula que la virtud recibía, quitaban toda intensidad dramática á las transgresiones de la ley. Salían de los palacios estas historias, sin que, al pasar de la realidad á las lenguas, movieran ruidosamente la opinión, ni escandalizaran en grado más alto que el común de los sucesos privados y públicos. Como los pronunciamientos y motines, como las revoluciones á tiros ó á discursos por ganar el Poder, estas inmundicias del mundo heráldico iban tomando carácter crónico, que apenas turbaba la paz de las conciencias amodorradas.

Si en los amores de garbosa vanidad, y en otros de pasional demencia, se iba dejando Aransis vellones de su fortuna; el vellón más grande lo perdió con la marquesa de Montecorgaz, dama en extremo dispendiosa, con menguada riqueza por su casa. Era un zarzal con tantas púas, que el marqués de Loarre perdió en él toda su lana. Los estados de Sámames y Perpelli quedaron como si dijéramos desnudos, en fuerza de hipotecas. No era en total la fortuna de Guillermo de las más altas de la grandeza; podía con ella vivir holgada y noblemente, sujetándose á un

Navalcarazo, la casita de Pepa la Sevillana, los coches de la Belvis de la Jara, y tus facones, tus caballos normandos ó cordobeses ó del Demonio, te daban fama de espléndido y el diploma de hombre de buen gusto. ¿Pero qué ibas ganando con la Monteorgaz, más graciosa que bonita y más elegante que joven, que tiene detrás de sí un familión lamélico, capaz de tragarse el dinero de media España y de digerirlo sin que se le resienta el estómago?...

*

Veo que si te subes á la parra de la dignidad—prosiguió Beramendi—, no trepas tan alto como yo creía. Calma, y ojo á los hechos reales. Ponte en el exacto punto de mira, y aléjate del sentimentalismo, que te alteraría las líneas y color de los objetos... Ahora, dando por hecho que trazas en tu existencia la línea gorda de que antes te hablé, establezcamos el sano régimen económico en que de hoy en adelante has de vivir. Para librarte de la usura, que en poco tiempo te dejaría sin camisa, es forzoso que levantes un empréstito en grande, no para salir del día y del mes, sino para salvar definitivamente los restos de tu patrimonio...

Y ahora dígo yo: ¿á qué capitalistas debemos acudir? Piensa tu, recorre tus conocimientos; yo pasaré revista en los míos. ¿Qué te parece don José Manuel Collado? De Rodríguez y Salcedo, ¿qué me dices? ¿No eres tú amigo del duque de Sevillano? Yo lo soy de D. Antonio Guillermo Moreno... Cerrajería y Pérez Hernández, me consta que han hecho negocios de esta índole... ¿Quieres que mi suegro y yo hablemos á don Antonio Álvarez y á D. Antonio Gaviria, ó crees tú que podrás entenderte fácilmente con Casariego? ¿Has pensado en Udaeta, en Soriano Pelayo? ¿Podríamos contar con Zafra, Bayo y Compañía, si habláramos á nuestro amigo Adolfo Bayo?

Debo advertirte, para que no te adormezcas en una confianza optimista, que nuestros hombres de dinero no se aventuran en ningún negocio que no vean claro y seguro desde el momento en que se les plantea. Por rutina y por comodidad, van tras las ganancias fáciles, con poco riesgo y sin quebraderos de cabeza. Han tomado el gusto á las gangas que nos ha traído la transformación social; se han acostumbrado á comprar bienes nacionales por cuatro cuartos, encontrándose en poco tiempo poseedores de campos extensos, leraces, y no se avienen á emplear el dinero en operaciones aleatorias de beneficio lento y obscuro. No les censuramos por esto: es condición humana.

Que nuestros ricos están á las maduras y no á las agrías, lo ves palpablemente en que pudieran agruparse y acometer con dinero español empresa tan nacional y útil como el ferrocarril de



UNA INSTANTÁNEA DEL SALON DE CERRALBO

Madrid á Irún, y se han echado atrás, dejando esta especulación en manos de extranjeros. No sienten estos señores el negocio con espíritu amplio y visión del porvenir: ven sólo lo inmediato, y se asustan de la menor sombra. Carecen de la virtud propiamente española, la paciencia. Verdad que esta virtud no la tenemos más que

para el sufrimiento... Otra cosa. Es fácil que un solo capitalista no se atreva solo con tan grande operación, y que se reúnan dos ó tres en resaca para tirar de tí, pobre carro atascado en los peores baches de la existencia.

En fin, sea lo que fuere, tú por tus relaciones, yo por las mías, buscaremos un Creso, entre los pocos Cresos españoles que tengan el sentido de la reconstrucción, en vez del sentido de la destrucción. Porque no lo dudes: un principio negativo les ha hecho ricos... Grandes casas son levantadas con material de ruinas... Han contratado el derribo de la España vieja. La nueva ¿quién la construirá?

B. PÉREZ GALDÓS

Figuras del pasado

Por las sombrías alamedas del antiguo castillo de Banchote pasea todos los días, solitaria y sonriente, una mujer á la que si Dios no hubiera otorgado la misericordia de privarla de la razón, borrando por completo su memoria, hoy derramaría lágrimas de dolor, en vez de recoger flores, que es lo que hace diariamente.

Porque esa mujer es la Emperatriz Carlota de Méjico, y ayer, 19 de Junio, hizo treinta y siete años que fué fusilado su esposo el Emperador Maximiliano.

¡Treinta y siete años! ¡Qué rápido pasa el tiempo! La Emperatriz era entonces una mujer joven y hermosa, que tenía veintisiete años. Nacida en las gradas del Trono de Bélgica, se casó al cumplir las diez y seis primaveras con un Príncipe «charmant», al que adoraba, Fernando, un hermano del Emperador de Austria.

Tranquilos y dichosos vivían gozando de su amor en el castillo de Miramar, cuando se presenta la ambición á ofrecer una Corona. Carlota era nieta de Luis Felipe y sentía el anhelo de reinar que es histórico en los Orleans.

—¡Acepta!—le dijo á su esposo—, y él, que no tenía más voluntad que la de ella, aceptó. Cambió su nombre por el de Maximiliano I de Méjico, y en Méjico encontró la muerte.

La desdichada esposa, que había venido á Europa á implorar el apoyo de Napoleón III, del Papa, de su cuñado el Emperador de Austria, imploró en vano.

Hoy, como todos los días, saldrá á recoger flores en los jardines del solitario castillo que le sirve de morada y adornará con ellas sus cabellos blancos...

EL "CAMBIO," Y EL "QUIEBRO,"

Cuestión vieja que vuelve á estar sobre el tapete: el «quiebro» y el «cambio». ¿Tiene razón el «Gordito»? ¿Está Fuentes en lo firme? ¿Es lo mismo parear «al quiebro» que parear «al cambio»? Y si son dos cosas distintas, ¿es practicable el «quiebro» ó es un mito taurino?...

El asunto planteado en la discusión de Antonio Carmona con Antonio Fuentes ha sugerido á «El Noticiero Sevillano» la idea de abrir una información entre revisores de toros, diestros de fama y aficionados competentes.

Ayer pidió por telegrafo á la Agencia Mencheta que le enviase por el mismo conducto las opiniones de críticos y toreros residentes en Madrid.

He aquí las telegrafadas, que publicará hoy el mencionado diario sevillano.

MARIANO DE CÁVIA

(Sobaquillo.)

Opino que el «quiebro» y el «cambio» son dos suertes distintas. En el cambio quedan los pies en libertad para sus movimientos. En el quiebro, han de estar tan parados, firmes y juntos, que el «Gordito» lo daba con los pies metidos dentro de un sombrero de copa, y «Lagartijo» con los pies atados por un pañuelo. Y se le llama quiebro, porque se da con un quiebro de la cintura exclusivamente.

JOSÉ DE LASERNA

(Aficiones.)

Yo he visto al «Gordo» citar á banderillas, esperar y clavar, puestos los pies en un sombrero de copa, y la misma suerte á «Lagartijo», con los pies sobre un pañuelo.

De lo que no estoy seguro es de si en el momento de la reunión «quebraron» ó «cambiaron».

Porque no comprendo cómo se puede dar la salida á cuerpo limpio y á pies firmes.

EDUARDO MUÑOZ

(N. N.)

Banderillas al quiebro.—Las que clava el diestro con los pies fijos y desviando el viaje de la res con un movimiento preciso y difícil de la cintura.

Al cambio.—La misma suerte, desviando al toro con un movimiento de los pies. Nota mía.—Yo no he visto á ningún torero clavar banderillas al quiebro según la precedente receta.

Ahora en broma.—«Cambio» es el proyecto sobre saneamiento de la moneda presentado por el Sr. Villaverde á las Cortes.

«Quiebro» es el que ha dado el Sr. Villaverde no presentándose más en las Cortes. Esta explicación, aunque no es mía, me la apropió porque me ha hecho gracia.



EL MARQUÉS DE CERRALBO EN SU DESPACHO

KASABAL



RETRATO DE UN CABALLERO

LOS CUADROS DEL "GREGO," VENDIDOS POR EL CABILDO DE VALLADOLID

A las afirmaciones lanzadas por el Sr. Alvarez Taladriz sobre el asunto de los cuadros del Greco, que ayer publicamos, contesta también en *La Libertad*, de Valladolid, del 17, el Sr. Castro en nombre del cabildo.

Habla el Sr. Castro del derecho de propiedad del cabildo sobre los cuadros, comenta humorísticamente lo de venta inmoral de que el Sr. Taladriz habla, y contesta al cargo de abuso de confianza que envuelve la disposición del cabildo de vender obras del Greco, que todos los inteligentes y museos del mundo se disputan y que fueron donadas a la catedral hace siglos, en esta forma:

"Que tales objetos no se legaron con el fin que usted expone; pues así como no me dirá usted que se dieron para que se guardasen mantos que se apollan, cacharros que se rompen, ajuar de casa que no sirve para la Iglesia, todo lo cual vino juntamente con los cuadros que pertenecían a aquellos antiguos fundicós que al morir entregaban todos sus bienes, muebles, libros, cuadros, etc., a la Iglesia, para que ésta hiciese de ellos lo que quisiera y les vendiese, si el cabildo lo creyese oportuno, según consta en multitud de escrituras que se hallan en el Archivo."

Indudablemente, con arreglo a la ley, el cabildo tendrá derecho a vender, como los cuadros en cuestión, otras muchas joyas artísticas, y ejercitando ese derecho podrá dejar desmantelada de obras de arte la catedral; hoy, por motivo de un órgano, sin el que podrían pasarse, y mañana y todos los días por otros motivos, y a eso vamos precisamente; a que las obras insustituibles, como éstas del Greco, se vendan para atender a menesteres vulgarísimos.

En motivos análogos se fundan todos los cabildos, curas y capellanes para vender, malbaratar casi siempre, las obras de arte, que no saben estimar y que desaparecen sin ruido para figurar en seguida en colecciones ó en museos extranjeros.

Al humorismo con que comenta el calificativo de inmoral que el Sr. Alvarez Taladriz aplica a la venta de los cuadros, responderá la indignación pública ante el desconocimiento por el cabildo de los altos intereses de la cultura que desprecia.

No estará prescrito por la ley, pero sí está en el corazón de todos los hombres instruidos la devoción a las obras de arte, el amor ferviente cuando se hallan ligadas a la propia historia y cuando, además, son codiciadas por extraños que nos quieren arrebatarse la honra de poseerlas.

Está en el corazón de todos que la Iglesia no puede equipararse con los particulares. La historia de la Iglesia ha sido la de la nación misma, y si voluntariamente deja en éstas trascendentales cuestiones artísticas de representar los grandes intereses nacionales, ¿no abdica en algo de un gran papel?

La Iglesia vende joyas artísticas porque no existen leyes prohibitivas, aunque se lo prohíben los sentimientos de la nación; y esos sentimientos corresponderán a tal conducta con tanto más desvío cuanto mayor es su desamparo por la ley escrita.

Hemos transcrito el párrafo en que los cuadros del Greco se equiparan con los cacharros y ropas que figuran en el mismo legado, para que los lectores vean en manos de quienes están tantas joyas artísticas, de las que pueden disponer a su antojo.

Hoy publicamos reproducciones de los retratos vendidos por el cabildo catedral de Valladolid.

CRÓNICAS AGRÍCOLAS

Siega a mano y con máquina.

Estamos en pleno período de recolección; comienza para el labrador de la tierra la más ingrata, la más ruda de las faenas; por una parte, los malosoros le amenazan con pedriscos destruyéndole el fruto de sus afanes de todo un año; de otra, el sol arrebatada las mieses, secando los cereales y poniéndolos en condiciones de que se desgranen si no se les recoge a su debido tiempo; quiere llevar a su campo el número de braceros que le precisan, y la ley de oferta y demanda le sube el precio de los mismos, a punto de encarecerle los gastos de cultivo en cuantía de no poder competir con los demás países, en donde los adelantos han resuelto la mayor parte de estos pequeños problemas que, integrados, hacen la suma "imposibilidad"; y no es el punto de vista económico el que más parte toma en nuestro juicio para ver con sentimiento esas verdaderas caravanas de hombres que se expatrian temporalmente en busca de un pequeño puñado de plata, que ganan en una labor que sólo la costumbre puede convencer sea de hombres libres y no de esclavos.

Es preciso estar muy habituado a ver un hombre encorvado bajo un sol canicular, diez y ocho horas de las veinticuatro del día en continuo movimiento, acicatado por un miserable destajo, para no sentir en el alma punzadas de compasión y aun alientos de redentor; no son lirismos románticos pasados de moda; son positivimos de la moderna escuela los que nos hacen ver las cosas como son; el que, como nosotros, haya visto más de una vez el triste espectáculo que ofrece un hombre sano y fuerte, en plena vida, trabajando sudoroso, con el afán que lo hace quien para sí trabaja, caer de bruces como herido por un rayo para no levantarse jamás, pensará cuánta razón nos asiste para escribir estas líneas; todo lo que se haga para redimir al obrero de esta rudi-

sima faena, es poco, y todo sacrificio, por parte del patrono y el Estado, para dificultarla, pequeño.

Por fortuna para la Humanidad, no es problema sin solución; antes al contrario, le consideramos resuelto y bien resuelto. La inteligencia ha venido a sustituir la fuerza bruta en casi todos los órdenes de la vida, y en este caso concreto con un primor que hace soñar que Ceres, compadecida de sus adoradores, les ha entregado la máquina de segar para alivio de sus males.

Cualquiera que sea el punto de vista que tomemos para estudiar el asunto que nos ocupa, la conclusión sentada será la misma; pero ya que de un trabajo se trata, tomémosle en su aspecto económico, que es el más racional y el que persiguen los que han de gozar las ventajas que proporciona.

Si no analizamos bien el asunto, parece paradójico a primera vista el párrafo anterior, cuando del segador se trata; mas no es así; a poco que ahondemos con el escalpelo del análisis, veremos que el primer beneficiado con el uso de esta máquina es el obrero mismo, no ya por aquellas consideraciones de altruismo que dejamos apuntadas, sino en cuanto a su ganancia se refiere.

Un obrero en siega sale de su casa a luchar con la muerte alguna vez, y con un trabajo forzado siempre, para ganar, como máximo, 125 pesetas, las cuales no son completas, pues algo pierde en no atender las faenas de su casa durante su ausencia; parece cierto que es ésta la cantidad que le restará el uso de las máquinas, más no es así; la máquina, como luego veremos cuando hagamos su cálculo económico, abarata la producción del trigo en seis pesetas el hectolitro; la base de la nutrición del obrero es el pan, del que consume al año, entre él y su familia, término medio 18,25 kilos, que son producto de 10 hectolitros de trigo, que, como pueden ser obtenidos con una economía de 60 pesetas, sin trabajo ninguno, se encuentra el obrero, él y sus hermanos, beneficiados con ellos; algo gana también empleando el tiempo que invertía en la siega en cualquier otra faena, y si se me dice que ahorrando brazos se llegaría a carecer de la necesidad de los obreros, contestaré que las extensas dehesas de Extremadura están sin cultivo, por falta de ellos y por ser caro el sistema cultural hoy empleado en España; pero cuando se utilicen los medios que la ciencia aconseja, antes serán precisos muchos más de los que tenemos, que quedarse parados y sin labor ni uno sólo de los que hoy sufren los rigores de la naturaleza, que se resiste a soltar su presa.

Será el obrero mismo el que ha de conducir las máquinas, ganando en su jornal algo más y con mayor comodidad de lo que hoy gana; es su familia la que seguirá el recogiendo las mieses que corta, haciéndolas y ganando por ello jornal

sin salir de su hogar; creo que todas estas razones prueban más que suficientemente que es él el primer interesado en la implantación del sistema.

En lo que al Estado se refiere, es claro que, siendo más barato el cultivo, han de explotarse mayor número de hectáreas, y por tanto los ingresos de su Hacienda serán mayores; he aquí el primer beneficio directo; necesitando mayor número de brazos por ser la mayor extensión cultivada, habrá de contenerse la emigración que todos los años desangra la ya anémica patria; y si por este sistema se consigue que todos los españoles coman el pan a precio más reducido, creo que será tan interesado como el obrero en que aumente el uso de estas máquinas.

Aquí viene de molde una pequeña digresión, que por ser de vital interés nos permitimos.

Siendo tantos los beneficios que al Estado se reporta con el uso de estos artefactos, no habiendo perjuicio para nadie (pues hoy no los podemos construir en España y dudo se pueda poner en competencia con los Estados Unidos, de donde proceden, en muchos años) ¿por qué no ha de declararse libre de aduanas máquina que tanto bien nos reporta?

Queda sólo por estudiar el beneficio que rendirá a los propietarios que la empleen en su faena; para ello nada más gráfico ni convincente que una cuenta comparativa de gastos y productos de ella cuando se ejecuta a brazo y cuando se hace a máquina; pero antes de plantear esas cuentas, que reservamos para el final, séanos permitido hacer algunas consideraciones de orden diferente, pero que alcanzan importancia tal, que, aun no siendo estricto el procedimiento, haría oscilar ánimo en sentido completamente favorable a la máquina.

Es indudable que en toda empresa, en todo trabajo humano hay un factor X, dependiente exclusivamente del azar, que multiplica a los demás concurrentes que forman el producto, perturbándole de manera que a veces éste es negativo.

La incógnita a que nos referimos no puede ser eliminada en ningún asunto del hombre; pero si escapa al cálculo más previsor, en cambio la inteligencia puede aminorar su valor, y se considera un país tanto más civilizado cuanto menos el azar influye en sus designios, y un proyecto mejor hecho cuanto menos riesgos corra sus resultados; ahora bien, concretándonos al asunto que nos ocupa, si conseguimos acortar el tiempo que la mies está expuesta a los incendios, granizos, langosta y demás enemigos; si tenemos en nuestra mano el medio de acelerar la siega si los calores agostan nuestros campos, no dejando que las espigas, por estar pasadas, pierdan un 20 por 100 de semilla al desgranarse, y si, además, podemos presentar en el mercado nuestros productos antes que ningún país del Norte, creo que habremos ganado por estas condiciones



EL CARDENAL QUIROGA

algo más de lo que representa en dinero la pequeñez del coste de la siega.

Presentemos, para finalizar, las cuentas de gastos de

La siega á mano (1)

POR HECTÁREA

	Pesetas.
Destajo de la siega.....	25
Atado.....	6
Vencejos.....	1,50
	32,50

Siega con máquina atadora

POR DÍA

	Pesetas.
Amortización de la máquina en cinco años, segando veinte días.....	16
Dos yuntas.....	10
Dos jornales.....	8
Aceite.....	0,30
Hilo.....	12
	46,30

(1) Esta cuenta está hecha con datos prácticos tomados en Aragón.

Dividiendo por cuatro hectáreas que siega al día..... 11,57

Como se ve, la economía obtenida con la máquina por hectárea es de 20,93 pesetas, á la cual hay que añadir el valor de una simiente que se recoge de más por lo que desgrana la mano del hombre azotando la mies, los destrozos que los segadores causan deshaciendo haces para sus camas, el menor riesgo para los incendios que hay cuando no se reúnen grandes masas de operarios en el campo (fumadores los más) y algunos otros provechos de escasa importancia, que pueden valorarse, como hemos dicho, en 1,50 hectolitros, que valen 33 pesetas, las cuales, sumadas á las 20,93, dan un total de 53,93 como beneficio calculado.

FIDENCIO GROS,
Ingeniero agrónomo.

Mariposas y lámparas nocturnas

Es sabido que la luz ejerce sobre muchos animales una atracción notable, que siempre se ha tratado de utilizar para la captura de ciertos insectos raros ó perjudiciales. Hasta ahora no se había pensado en

determinar, por experimentos comparativos, el empleo de las radiaciones luminicas. Mr. Joseph Perraud acaba de llenar esta laguna, habiendo dado ya á conocer el resultado de sus experimentos.

Accionando sobre lepidópteros nocturnos, Mr. Perraud ha comprobado, por lo pronto, que dichas mariposas, siendo capaces de percibir las diferentes radiaciones luminosas del espectro, se impresionan de un modo distinto por aquéllas, y que la luz blanca es la que ejerce sobre las mariposas mayor atracción.

Una particularidad imprevista; la luz difusa es más atractiva que la luz viva.

Hay, pues, la ventaja, para el empleo de las lámparas cazadoras, de poder disminuir el esplendor intrínseco de la corriente luminosa y conservar la misma intensidad total, aumentando la superficie luminica por medio de difusores. Se consigue este resultado recogiendo, por medio de un reflector blanco, el mayor número posible de rayos lumínicos.

En resumen: la caza de mariposas más eficaz es la obtenida con esta clase de lámparas, cuya intensidad es la de una bujía decimal, provistas de difusores.



PRISIONEROS HONGHUSES ESPERANDO LA SENTENCIA EN LA PRISION DE MUKDEN (CHINA) PARA SER SOMETIDOS AL SUPLICIO



UNA MÁQUINA SEGADORA

PASATIEMPOS

CHARADAS

Cuando llueve me aburre de tal modo, que nadie me *dos prima* de mi todo.

*

Como nunca me han *todo* en la *dos terci* por ser pobre quízá, á nadie yo tampoco *una dos cu*, y quedamos en paz.

FUGA DE CONSONANTES

o . u . i . a . i . o . u . u . i
o . u . a . e . i . o . e . o .
a . a . a . o . a . a . i
e . a . o . o . a . e . i . o .

Las soluciones, mañana.

*

Soluciones de los pasatiempos de anteayer:
Al rombo:

P
S A L
P A V I A
L I S
A

A la charada: TE-A-TRO.

Folleto de EL GRÁFICO (7)

LOS PRIMEROS HOMBRES EN LA LUNA

H. G. WELLS

EL ESCRITOR MÁS POPULAR HOY EN INGLATERRA

DIBUJOS DE SIMONET. — TRADUCTOR: VICENTE VERA

—Me parece que no costaría gran cosa transportar pesos, cualesquiera que fuesen, encerrados en un embalaje de cavorita.

—¡Es verdad! ¡No había pensado en eso! Mercancías entregadas libres de gastos en la mano del comprador. ¿No es eso?

—Además, no habíamos de limitarnos exclusivamente á la luna.

—¿Qué quiere usted decir?

—Que tenemos también á Marte, con una atmósfera clara, con panoramas nuevos, con una sensación placentera de ligereza... También sería muy agradable ir allí.

—Y hay aire en Marte?

—¡Oh! Sí, ciertamente.

—Cualquiera que le escuchase á usted creería que no es más difícil llegar á ese planeta que dirigirse á un sanatorio. Y á propósito. ¿Cuánto dista Marte de aquí?

—Unos doscientos millones de millas, actualmente—dijo Cavor—. Y se pasa muy cerca del sol.

—A todo esto, mi imaginación empezaba á trabajar ante todas estas ideas, tan nuevas para mí.

—Después de todo—me dije—, hay algo en todo esto, aunque no fuese más que el viaje.

Y, en efecto, un extraordinario panorama se presentó de súbito ante mi mente. Vi, como en una visión, el sistema solar entero recorrido por proyectiles «á la cavorita» y por convoyes de «esferas de lujo». Derechos de prioridad interplanetaria para la compra y venta de productos en favor de nuestra Compañía.

Pensé en el antiguo monopolio del oro en América; y que no se trataba de este producto ó del otro, sino de todos ellos.

Observé entonces la rubicunda faz de Cavor, y mi imaginación se desbordó. Me levanté del asiento, y empecé á pasearme por la estancia, presa del mayor entusiasmo.

—Comienzo á ver claro, amigo mío. Comienza á ver claro todo el asunto en toda su grandeza—exclamé.

El tránsito de la duda á la convicción fué instantáneo.

Es extraordinario, es enorme, es inmenso; jamás hubiers soñado en una cosa parecida—continué, sin dejar de pasearme por la habitación.

Una vez que mi oposición á los proyectos de Mr. Cavor hubo desaparecido, la sobreexcitación de mi amigo, contenida hasta entonces, se manifestó en toda libertad.

Levantóse él también de su asiento y se puso á pasear por la habitación, gesticulando y hablando con el mayor entusiasmo.

Nos conducíamos como hombres iluminados, y en realidad éramos hombres iluminados.

—Ya arreglaremos todo eso—me dijo en contestación á algunas dificultades que me habían detenido, y que le indiqué.

—Comenzaremos los dibujos para la fundición esta noche.

—Los vamos á comenzar ahora mismo—le respondí yo.



Y nos dirigimos con toda prisa al laboratorio, para poner manos á la obra.

Toda aquella noche estuve como un niño en el país de las Hadas. El alba nos encontró á ambos completamente absorbidos en nuestras tareas, hasta el punto de que mantuvimos la luz eléctrica encendida hasta muy entrado el día y sin fijarnos en este detalle.

Me acuerdo exactamente del aspecto de los dibujos. Yo sumbreaba é iluminaba, y Cavor dibujaba. A pesar de la prisa con que habían sido hechos los dibujos, eran maravillosamente correctos.

Pudimos así, después de aquella noche de trabajo, encargarnos de las armaduras y cortinas de acero que necesitábamos. La esfera de vidrio fué dibujada también en menos de una semana. Suspending nuestras conversaciones y paseos de por las tardes; trabajábamos sin descanso, y sólo dormíamos y comíamos cuando el hambre y la fatiga nos impedía continuar.

Nuestro entusiasmo y actividad se comunicó á los tres ayudantes, aun cuando éstos no tenían ni la menor idea acerca del objeto á que se dedicaba la esfera. El mismo Gibbs perdió su costumbre de andar con mucha cachaza, y se le veía correr en todos sentidos, con el aire de un hombre extremadamente ocupado.

La construcción de la esfera iba, de este modo, avanzando rápidamente.

Pasaron los meses de Diciembre y Enero. Recuerdo que empleé un día entero, armado de una escoba, en hacer un sendero á través de la nieve entre mi pabellón y el laboratorio.

Febrero y Marzo también pasaron. Hacia el fin de este último mes se veía ya la terminación del trabajo.

En Enero, un furgón llegó cargado con una inmensa caja. Teníamos, pues, nuestra esfera de vidrio grueso completamente dispuesta y en posición bajo la grúa que habíamos montado para instalarla dentro de su revestimiento de acero. Todas las barras y las cortinas de la armazón llegaron en Febrero, y la parte inferior quedó montada en seguida.

En rigor, no era una esfera lo que fabricábamos, sino una capacidad poliédrica, provista de una cortina de muelle para cada faceta.

La fabricación de la cubierta quedó casi terminada al concluir el mes de Marzo; la parte metálica había pasado ya por dos diferentes estados, y las barras y las cortinas de acero estaban ya recubiertas en parte con la pasta que, al enfriarse, había de constituir la cavorita.

Era sorprendente ver cuánto nos ajustábamos en la práctica á las líneas de la primera inspiración de Cavor.

Cuando terminó por completo el montaje de la esfera, propuso mi amigo desmontar el tejado del laboratorio en que trabajábamos y construir un horno. De esta manera, la primera fase de la fabricación de la cavorita, en la cual la pasta se mantiene caliente hasta el rojo sombra en una corriente de helium, se efectuaría cuando la pasta estuviese ya aplicada sobre el poliedro.

Ya entonces tuvimos que discutir y determinar qué provisiones debíamos disponer, á saber: alimentos comprimidos, esencias concentradas, frascos cilíndricos de acero conteniendo oxígeno, un aparato para eliminar el ácido carbónico y restituir al aire su oxígeno por medio del peróxido de sodio, destiladoras para agua y otra porción de instrumentos apropiados. Me acuerdo perfectamente del montón que hacían cajas, paquetes, latas; todo ello un conjunto de cosas muy útiles y prácticas.

Fué aquel un período de sobreexcitación nerviosa y de activi-

JORNADA PARLAMENTARIA

SENADO

SESION DEL DIA 20 DE JUNIO DE 1904

A las tres y media abre la sesión el Sr. Azcárraga.

En el banco azul, los ministros de Estado y Agricultura.

El duque de LERMA se queja de las tarifas de ferrocarriles para el transporte de mercancías. Le contesta el ministro de AGRICULTURA.

Quedó aprobado el dictamen del proyecto de reforma electoral.

Y se levantó la sesión.

CONGRESO

SESION DEL DIA 20 DE JUNIO DE 1904

Abrese á las tres y treinta y cinco, bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo.

Soledad en escaños y tribunas.

Un secretario hace la pregunta sacramental:—¿Se aprueba el acta?—Queda aprobada.

El Sr. JENOUY: Pido la palabra sobre el acta.

El Sr. PRESIDENTE: Está ya aprobada.

El Sr. JENOUY: Es que el secretario no ha dado tiempo á que me levante.

Los pocos diputados de la mayoría que hay en el salón increpan al Sr. Jenouy. Este se sienta y queda terminada el incidente.

El Sr. HETGET denuncia actos caciquiles del alcalde de San Felú de Lubregat, al cual califica de *catalanista profesional*.

El Sr. SANCHEZ GUERRA ignora las denuncias que acaba de hacer el Sr. Hetget y promete pedir informes al gobernador de Barcelona para depurar las responsabilidades del alcalde.

El Sr. METZGER pregunta al ministro de la Guerra si está dispuesto á conceder licencias temporales á los soldados que, siendo agricultores, deseen dedicarse á las tareas agrícolas veraniegas.

El general LINARES contesta afirmativamente. Dice que este año se han concedido ya 12.000 y se concederán, mientras no redunden en daño del servicio.

El Sr. LLORENS pide al general Linares explicaciones sobre la diferencia que hay entre la cifra total del presupuesto de Guerra y la que se usará en el proyecto de reformas que está pendiente de discusión en la Cámara.

El general LINARES: La cantidad consignada en el presupuesto de Guerra, y á la cual habrá de agregarse de 146.507.000 pesetas, con una ampliación de 200.000.

El Sr. LLORENS pide se fije bien para qué se consigne esta ampliación.

El Sr. ROMERO ROBLEDU: Llamo la atención del diputado, porque está hablando de un proyecto de ley cuyo dictamen no se ha puesto á discusión.

El Sr. ROSBLO pregunta si el crédito extraordinario que se va á presentar á las Cortes para atender á los damnificados por las últimas tormentas será extensivo á otras calamidades públicas.

El Sr. SANCHEZ GUERRA declara que el crédito no tendrá otra aplicación que la de socorrer á los damnificados por las tormentas, y se presentará á las Cortes tan pronto como termine la información algebra para calcular la cantidad de los daños causados.

El marqués de CASADA-HONDA pide que en este crédito se incluyan los pueblos de la provincia de Segovia perjudicados por las tormentas del sábado último.

El Sr. LERROUX acompaña del robo de un maletín de correspondencia asegurada, ocurrido en Barcelona en 1903, y pregunta por qué no se les ha abonado aún á los interesados la cantidad que les corresponde.

Censura al alcalde de la cárcel de Bilbao, que ha prohibido la entrada á la misma de un pastor protestante, llamado por un preso enfermo.

Concluye pidiendo el indulto de dos periodistas, condenados por ataques á la religión católica.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA promete estudiar cada uno de los asuntos que ha denunciado el Sr. Lerroux y ver la manera de complacerle.

El señor ministro de HACIENDA, vestido de uniforme, sube á la tribuna y lee varios suplementos de crédito, entre ellos uno de 40.000 pesetas para gastos de la Comisión parlamentaria española en el congreso de San Luis de Potosí.

El Sr. LERROUX, recogiendo las declaraciones que ha hecho al contestarle el ministro de Gracia y Justicia, afirma que para él no tiene valor ninguno la cantidad de la cosa juzgada.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA: Ante la gravedad de la afirmación que acaba de hacer su señoría, me levanto para protestar de ella y decirle que, no porque el Sr. Lerroux no esté en las mejores relaciones con los tribunales, las sentencias de éstos dejan de inspirarme el valor y respeto que se merecen. (*Rumores en las tribunas. La mayoría le sigue con los protestos.*)

El Sr. ROMERO ROBLEDU: Señores diputados: ¿Que no estamos en un mitin? (*Risas prolongadas.*)

El Sr. LERROUX recuerda al ministro de la Guerra que le había anunciado hace tiempo tres interpellaciones.

El general LINARES: Estoy á la disposición del Sr. Lerroux.

El Sr. JENOUY pronuncia palabras que no se entienden.

El Sr. ROMERO ROBLEDU: S. S. no tiene vela en este castiello. (*Risas.*)

Incidente ruidoso

El conde de TORRE-VELEZ hace un requerimiento al ministro de Gracia y Justicia para que obligue al ministerio fiscal á corregir determinados abusos en una Audiencia, que no se oye en la tribuna. (*El orador dice esto en tono vivo y nervioso, que contrasta con la indole de la pregunta.*)

El Sr. SANCHEZ DE TOCA dice que hace varios días le hizo en los pasillos el mismo ruego el conde de Torre-Velez. Yo—agrega—prometí atenderlo. Pero ahora, en vista del estado pasional de S. S. y la forma destemplada y descompuesta que ha adoptado, permítame que me reserve la contestación...

El conde de TORRE-VELEZ, con voces terribles, dice que el Sr. Sánchez de Toca las echa de puritano, y es el primero que atropella y pisotea las leyes. (*Gran escándalo. El Sr. Romero Robledo da tremendos campanillazos. El conde de Torre-Velez sigue hablando con voz airada. El presidente agita incesantemente la campanilla, hasta imponerse al orador.*)

El Sr. ROMERO ROBLEDU: Llamo á S. S. al orden por primera vez.

El conde de TORRE-VELEZ (*á gritos y con ademanes descompuestos*): Estoy en perfecto uso de mi derecho y sabré defenderlo por encima de las imposiciones de la presidencia.

El Sr. ROMERO ROBLEDU: Llamo al orden por segunda vez á S. S.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA aconseja calma al conde de Torre-Velez, y dice le contestará cuando se encuentre más tranquilo. (*Risas.*)

El conde de TORRE-VELEZ se levanta airado, y pronuncia frases que no deja oír la campanilla presidencial.

(Nota.—El Sr. Romero Robledo ha roto en la jornada tres campanillas. El incidente ha sido rápido, apasionado y animadísimo. Ha contrastado la vehemencia y acometividad del conde de Torre-Velez con la calma del Sr. Sánchez de Toca.)

Otro escándalo

El marqués de MORELLA pide un expediente al ministro de Gracia y Justicia, promoviendo un nuevo y ruidoso incidente entre el orador y la presidencia, por entender ésta que el expediente en cuestión se halla en el Senado y no es oportuna la petición del orador.

El incidente termina, prometiendo el ministro de Gracia y Justicia traer el expediente.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del proyecto sobre caminos vecinales.

El Sr. TREVIJANO consume el primer turno en contra de la totalidad.

DEL EXTRANJERO

TELÉGRAFO

Torpederos en salvo

Malta 20.

Los contratorpederos *Stas* y *Bort*, que tuvieron una colisión en las costas de Cerdeña, han llegado á este puerto.

Las averías que sufrieron han sido de escasa importancia.—*Fabra.*

La disciplina en el Ejército portugués

Lisboa 20.

Se ha exagerado mucho el caso de insubordinación ocurrido en el puesto fiscal de Carriche, sin negar por ello su positiva gravedad. Reprendido uno de los soldados por el sargento de su compañía, por negarse á realizar un servicio, sacó el revólver y lo disparó contra su superior, sin conseguir herirlo. El soldado fué preso en el acto, iniciándose el correspondiente proceso.—*Fabra.*

Robo y asesinato

FOR TELÉGRAFO

Guadix 20 (10,30 mañana).

Francisco Hernández, de treinta años, tratante en ganados, vecino de Puebla de Alcordia, de este partido, salió solo de este pueblo esta madrugada, dirigiéndose por abandonada y tortuosa senda al Campo de Criptana, á cumplir ganado.

Los guardas de aquellos parajes le encontraron en el fondo de un barranco, muerto de dos tiros de escopeta, uno en la cabeza y otro en el pecho.

Le habían robado el revólver y la cartera, que próximamente contenía 2.000 pesetas.

El Juzgado, el médico toricense y fuerzas de la benemerita han salido para el lugar del suceso con objeto de practicar las diligencias sumariales y la autopsia del cadáver.

Se ignora quiénes hayan sido los autores.—*C.*

DE POLÍTICA

Notas y rumores

La parte dispositiva del Real decreto autorizando el uso de cualquiera de los idiomas y dialectos hablados en España para las conferencias telegráficas y telefónicas, dice así:

Artículo 1.º Se autoriza el uso de cualesquiera de los idiomas y dialectos hablados en España para las conferencias telefónicas y para telegráficas y telegramas privados interiores,

redactados en lenguaje claro y conforme á las disposiciones vigentes, siempre que en alguna de las estaciones comunicadas haya personal capaz de comprender el lenguaje empleado.

La Dirección general cuidará de designar para el servicio de las estaciones en que sea de esperar el frecuente empleo de un dialecto determinado, funcionarios habilitados para la intervención.

Art. 2.º En la correspondencia que no tenga carácter privado y en la comunicación oficial ó sobre asuntos de índole administrativa, gubernativa ó judicial, sólo podrá emplearse la lengua castellana.

Art. 3.º Tampoco podrá comunicarse, sino en castellano por las líneas de Empresas de ferrocarriles que no utilicen el sistema telegráfico de Morse.*

El Gobierno presentará primero en el Senado el convenio con el Vaticano, con el objeto de que cuando llegue al Congreso vaya con la aprobación de los obispos de la alta Cámara.

Esto no obstará para que la minoría carlista, por el órgano elocuente del Sr. Mella, combata el acuerdo con la Santa Sede.

Y cuenta que los carlistas no conceden importancia á las modificaciones introducidas en el Concordato.

El convenio será un pretexto para discutir la política del Gobierno, con relación á los intereses de la iglesia.*

La dimisión del Sr. Capriles será base de una combinación de gobernadores.

Es probable que el Sr. Torres Almunia, gobernador de Vizcaya, pase á Valencía.*

Una Comisión de la Alhambra (Sevilla), acompañada de los diputados de dicha capital, visitará mañana á los ministros para pedirles el indulto de los hermanos Dolores y Miguel Molina, condenados á muerte por el famoso crimen del hambre descuartizado.*

Mañana empezará en el Congreso la discusión de las reformas de Guerra, volviendo á las cuatro horas de sesión.*

El Gobierno se muestra muy satisfecho del acuerdo del Ayuntamiento de Madrid sobre cesión de los jardines del Buen Retiro.

Las censuras á la corporación municipal son unánimes.*

Hemos hablado esta tarde en el Congreso con el gobernador de Valencia Sr. Capriles, y hasta ahora—nos ha dicho—no ha hallado motivo para que yo presente la dimisión.*

En la sesión de esta tarde ha leído el ministro de Hacienda varios proyectos, concediendo créditos al ministerio de Instrucción pública.*

La conferencia del Sr. Capriles con el ministro de la Gobernación, de que antes hablamos ha sido muy corta, habiéndose aplazado la conversación para esta noche.

A la salida ha dicho el Sr. Capriles que la cuestión está en manos del Gobierno.

Nuestra impresión es adversa á la continuación del Sr. Capriles en Valencía, pues el ministro parece que ha manifestado que los cargos formulados contra los concejales de aquel Ayuntamiento son muy enérgicos.*

ULTIMA HORA

Los rusos se aproximan á las líneas japonesas

Londres 20 (7,50 mañana).

El *Standard* ha recibido un telegrama de su corresponsal en el cuartel general del primer cuerpo de ejército japonés, en el que dice que un destacamento de Infantería rusa y Anillera se ha aproximado á unas siete millas de los acantonamientos japoneses próximo al camino de Lió Chang.

Rompió el fuego contra la desfilada, formada por oficiales.

Una compañía de Infantería japonesa fué enviada contra el destacamento ruso, no consiguiendo darle alcance por haberse retirado en dirección á Gode-san.

Esta es la primera vez que los rusos se acercan tanto á las líneas japonesas.

Informaciones chinas

Paris 20 (8,40 mañana).

Con referencia á informaciones de origen chino, acogidas con reserva, dicen desde Mulden que han sido rechazados todos los ataques de los japoneses contra Puerto Arturo con grandes pérdidas en sus tropas.

Las avanzadas rusas rechazan con acierto las tentativas de los japoneses contra las líneas terrestres de dicha plaza.

Dícese también que carece de víveres el ejército japonés situado en Hiao-Fung.—*C.*

OBRREROS EN PALACIO

Los obreros de la Fábrica del marqués de Camarines han visitado hoy al Rey, con objeto de darle las gracias por haber aceptado el cargo de director del Monopio que han constituido recientemente, rogándole también que favorezca los intereses del mismo.*

PROPAGANDA SOCIALISTA

HILO TELEGRAFICO

Vigo 20 (8,10 mañana).

Se ha celebrado una excursión de propaganda á Villa Casagas por la Juventud Socialista de Vigo.

Los expedicionarios han sido en número de 300.

Embarcaron en el muelle de Berbés, llevando al frente de la manifestación algunas banderas.

Los expedicionarios han regresado á esta ciudad á las diez de la noche.—*C.*

ASUNTO TERMINADO

Este tarde ha quedado honrosamente zanjada la cuestión de honor pendiente entre los directores de *Los Sucesos* y el *Diario Universal*, don Domingo Blanco y D. Santiago Matalá.

Acompañaban á dichos señores D. Emilio Martos y D. Rafael Echagüe, en representación del primero, y D. Luis Arriñán y D. José Garay en la del segundo.

SESION DE PIANO

Ayer se verificó un precioso concierto en casa de la incomparable Rosa Luna, profesora de muchas distinguidas señoritas de nuestra sociedad, luciendo sus condiciones de artista, en primer término, Rosa Luna, que parece una iluminada y que es, realmente, una maravilla; la distinguida duanita Acapulco, la condesa de Calra, la preciosa Anita de Martos, las hermosísimas de González López, de Sclafani, de Lorena, Calunga, Nóbiz, Etchecoy, Zapatero y muchas más, entre las que recordamos á las señoras y señoritas de Perijás, Topete, marquesa de Boloñas, viuda de Regiliferos, condesa de Sclafani, González López, Martos, Figueras, Núñez, y las señoras Lujaldía, Sáinz Calonge, Llorens, duque de Sessa, conde de Cabra, Tavera, saliendo todos complacidos de tan agradable y artística fiesta.*

LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	412	384
4 por 100 perpetuo interior.			
Fin corriente	77 30	20	
Idem próximo	77 45	20	
Al contado.			
Serie F. de 60.000 pts. nominales	77 25	20	
E. de 25.000	77 50	20	
D. de 12.500	77 30	20	
C. de 6.250	77 45	15	
B. de 3.125	77 50	20	
A. de 500	77 50	10	
G. y H. de 100 y 200	77 45	15	
En diferentes series	77 45	10	
5 por 100 amortizable.			
Serie F. de 50.000 pts. nominales	76 90		
E. de 25.000	76 90	10	
D. de 12.500	76 90	10	
C. de 6.250	76 90	10	
B. de 3.125	76 90	10	
A. de 500	76 90	10	
En diferentes series	76 90	10	
Bancos y Sociedades.			
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	101 20		
al 4 por 100	100 00		
Arrendos del Banco de España	197 00	25	
Compañía Arrendataria de Tabacos	229 00	00	
Balón de Explosivos	261 75		

CAMBIOS

Para Valencía 34 50

Madrid, idem 34 75

CULTOS PARA MAÑANA

San Luis Gonzaga, de la Compañía de Jesús, pontífice; San Terencio, obispo y mártir; Santos Rufino, María, Apolonia y Aniano, mártires.

La misa y novena en San Luis Gonzaga, una rito doble y color blanco.

Fuente de la Cruzeta Nueva.—En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorilla).

Viola de la Corte de María.—No será fuente de la Buena Dama, en su iglesia, ó de la Inmaculada, en las Misas de la mañana.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

LIRICO.—A las ocho y tres cuartos.—La buca amorosa.—San Juan de Luz.—El mozo que (debut de la actriz Taberner).—El cayo primero.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las once.—(10 de abono.)—Turno par.—La guerra santa.—Intermedio por la banda del regimiento del Rey.—Censura de hierro. Barrido, una peseta.

APOLO.—A las ocho y tres cuartos.—San Juan de Luz.—La viejecita.—Cuadros disolventes.—La buena ventura.

PARISH.—A las nueve y cuarto de la noche.—Una corrida de toros por Bellini.—Los gimnastas voladores; y la Compañía Internacional que dirige Sr. W. Parish.

ZARZUELA.—A las ocho y tres cuartos.—Hiel y La misa de Dios.—Los Bohemios.—Venga Salón.—Gloria para.

FRONTIS CENTRAL.—A las cuatro y media de la tarde.—Paseo á mano de Barro y Crispin de Anillo.—Compañía Internacional que dirige Sr. W. Parish.

ESLAVA.—A las once.—La torería.—La buca amorosa.—Barrido de abonos.—La jencia de Vizcaya.

Imprenta y litografía de EL GRÁFICO. Calle de Marqués de Sotomayor, 12. D.